

## VIDA UNIVERSITARIA

### EL MALESTAR

#### Apólogo.

Es una gran solemnidad: el Rey la preside; concurren a ella todos los Estamentos del país, encabezados por sus primates; el local es grandioso; causan veneración los mantos, las coronas; deslumbran los brillantes uniformes; el séquito de cada Magistratura da idea de su tradición gloriosa y de su autoridad bien asentada. Aquel pueblo celebra una fiesta muy grande y muy suya; grande, pues concurren a ella los más altos; suya, pues todo el país está representado en ella.

Una tras otra pasan ante el Soberano las ostentosas representaciones; el cronista se dispone a no perder gesto ni palabra de la fusión de bienestar de un pueblo, rebosante por ceremonias y discursos. Habla el venerable presidente de la Suprema Corte de Justicia:

«Señor—dice—, tenemos malos Códigos; los Tribunales piden urgente reforma; el sistema procesal es un desbarajuste...»

Aquella desafiación en concierto tan heroico, sorprende al cronista y lo indigna; de seguro el viejo presidente chochea.

Sigue el generalísimo del Ejército; para su cargo resulta joven; unos cincuenta años; no bastantes para ser pesimista por derecho propio; se cuadra y dice así:

«Señor: La organización militar pasa una gran crisis; adquirimos nuevos cañones, y, no por culpa de nuestros artilleros, es lo cierto que sus resultados no corresponden a nuestras esperanzas; en Infantería es voz común que la vieja táctica es ya insostenible; las fortificaciones de frontera tampoco...»

Aquel hombre podrá ser inoportuno, pero no chochea; el cronista ya no censura; calla, y espera con ansiedad notas mejores.

El almirante.—Señor: Ofrezco a V. M. marinos; no puedo ofrecer barcos, ni cañones, ni siquiera una buena ley constitutiva...»

El jefe superior del Fomento Nacional.—Señor: La Agricultura, la Industria, el Comercio, las Obras públicas, no pueden seguir así...»

El intendente general de Finanzas.—Señor: precisa de una vez acabar con los abusos...»

El cronista se escurre, como puede, afuera de la sala, y busca luces en la experiencia de un funcionario ni muy alto ni muy bajo en la jerarquía administrativa.

—¿Queréis explicarme qué sucede en este país para que todos se quejen?

El interpelado se entorpece al sorprendido.

—¿Ahora lo descubris? El malestar es, aquí, general en todos los órdenes.

—Pero, ¿creéis que es ocasión de exponerlo ahora, en una solemnidad así, ante los de casa y ante los de fuera? Ved ahí el Cuerpo diplomático tan silencioso; no callarán los periódicos de sus países.

—Veréis. Mucho tiempo llevamos todos de quejarnos en voz baja, y de cantar, en las solemnidades, glorias del país, unas verdaderas y otras no; creían de las glorias aun lo fabuloso; no hacían caso de las quejas—gruegas, como les dicen en vuestra nación— ¡A ver si ahora se enteran el Rey, sus ministros, las Cámaras, el pueblo...! ¡A ver si remedian y hacen remediar! Cuanto a los extranjeros, desechad el susto; lo sabían mucho antes que nosotros.

#### Realidad.

Cada día 1.º de octubre la enseñanza oficial de España festeja su aniversario solemne. En el Paraninfo (lugar de buenas nuevas) de cada Universidad, el Claustro, vestido con hábitos tradicionales que lo tornan solemne y magnífico como un Senado o una Dieta; presidido, a veces, por el Monarca, otras por consejeros de la Corona; siempre asistentes allí altos dignatarios de la Iglesia, de la Justicia, el magistrado de la ciudad... habla, por medio de un claustral suyo, al Rey, al país, al mundo intelectual sin fronteras.

Sollan antes los oradores universitarios presentar una muestra, a veces excelente, de su producción científica; era como una ofrenda primicial, que daba testimonio de la calidad de la cosecha y esperanza de que ésta fuese abundante. Mensajero de su Claustro, el orador en turno alegraba la fiesta con aquella demostración de normalidad.

#### Las primeras quejas.

Fuera de esas fiestas solemnes en actuaciones de ordinaria faena, profesores de varias Universidades, aislados, en pequeños grupos o en asambleas universitarias, señalaban males del régimen docente, denunciaban la urgencia de algunos, proponían remedios y reclamaban para esa labor de reforma la intervención del Estado. Precisa decir que no la consigueron. Quizá la legislación de todo este siglo viene aumentando los males de la enseñanza. Benemérito de ella resulta el viejo ministro quien, en tres años continuos, negándose a toda modificación, dejó descansar a la enferma, sin permitir que más la torturasen con cambios de postura.

Ya la queja sonó en actos de apertura de curso; en la cronología de esos recuerdos míos está primero Savirón (Zaragoza, 1899); habló de la falta de medios de experimentación para las enseñanzas científicas. Con mayor vehemencia expresaron lo mismo Casares y Gil (Barcelona, 1900), Sojo (Santiago de Compostela, 1902), Lázaro (Madrid, 1902), Pérez y Martín (Oviedo, 1904). Síntesis de todos era esta frase: «No es posible trabajar; nos faltan medios.»

#### Protesta viva.

Año de 1905, en los discursos inaugurales

hubo, más aun que lamentaciones, duras protestas; el más templado entre los de aquel turno (Simonena, Valladolid), escribió: «Urge sacar la Universidad de la inacción en que perece.» Castell y Miralles (Valencia) dijo: «En las Universidades no se enseña; en las Universidades no se cultiva la Ciencia, salvo gloriosas excepciones; Aranzadi (Barcelona) escribió un duro ataque contra la vulgaridad pedagógica; Pérez y Bueno (Oviedo) tituló su discurso «Las lagas de la enseñanza», y dijo que eran éstas tres: la política y su ministerio de Instrucción Pública, el profesorado y los estudiantes.

Bonet y Bonet (Madrid, 1907), eligió este asunto: «Organización de la Enseñanza»; menos pesimista que los otros, coincide con ellos en opinar que la Universidad ha menester gran reforma.

Año de 1908, Miral, bravo montañés de Aragón, lanzó, desde la tribuna salmantina, otro discurso de rudísima censura, titulado «La crisis de la Universidad».

El año último, Borobio en Zaragoza, Mur en Oviedo, hablaron también de reformas en la Enseñanza, con igual criterio de desaprobación para lo existente.

#### Las quejas de este año.

El conjunto de oraciones inaugurales del año actual excede a la torva constelación de 1905; seis Universidades han afrontado el problema pedagógico; suavemente Barcelona (Banqué), pidiendo protección para la cultura griega; más viva, Salamanca (Requejo), con ocasión de la Pedagogía del Derecho mercantil; en actitud de franca protesta, Granada (Pareja); su discurso estudia «La enseñanza de la Medicina», y es una dura crítica del régimen actual. Santiago de Compostela (García y Varela, naturalista) y Zaragoza (Calamita, químico), coinciden en el asunto y en la intensidad con que protestan y condenan abusos conocidos de todos; el tema efectivo de ambos es éste: «Crisis que, por vicios legales, amenaza hoy la vida de las Facultades de Ciencias.»

Se queja el profesor gallego de la falta de Laboratorios y Bibliotecas bien provistos; de que la plantilla de auxiliares es mezquinísima; de que ni el Estado sufragaba las necesidades de esas enseñanzas, ni tampoco el Cuerpo social emplea aquí su generosidad en las Universidades, como lo hacen los opulentos de todos los países. Explica la colaboración de la Facultad de Ciencias en las carreras de Medicina y de Farmacia, razón del actual curso preparatorio, y la que ha tenido, y ha perdido, y merece recobrar, en las Ingenierías; y pide, para su Universidad, un Instituto de Química industrial que complete las enseñanzas de Ciencias y de Farmacia existentes en ella.

Matizan el discurso duras críticas contra la hipotesis pedagógica de quienes censuran de continuo el atraso de los modos de enseñar, y ellos, en la práctica, nada nuevo hacen; contra la mecanización administrativa de la Universidad, privada de vida propia desde hace más de un siglo; contra el privilegio de la Universidad de Madrid, funesto para las otras; contra el continuo trasiego de profesores; contra la mala disposición de los edificios; millón y medio de pesetas han costado las últimas obras de la Universidad Compostelana, y lo hecho resulta inadecuado para el fin que deberían cumplir. ¡Como en Zaragoza, de que nos hemos quejado, en Claustro y fuera, varios profesores zaragozanos! ¡Como en Valladolid, cuyo proyecto de restauración de la Universidad censuraban razonadamente Antonio Royo y Vicente Gay!

El discurso de Calamita es un rudísimo ataque a la instalación y aprovisionamiento de laboratorios y gabinetes; a la mala elección del personal de enseñanza; a las mafieras disposiciones que favorecen intereses de grupo, en daño del interés de la Ciencia y de la sociedad toda; al vigente funesto sistema de exámenes; al actual desdichadísimo plan de la Facultad; acaba así: «En vez de crear nuevas Facultades, es preferible que las supriman todas, pues, por decoro personal y profesional, vale más que nos borren del escalafón que vivir con vilipendio.»

Testor, de Valencia, desarrolla el asunto «Política universitaria»; es autor del proyecto X, ya ley para el sueldo de los catedráticos; estudia mucho las estadísticas oficiales, y ha sacado de ellas, para ese discurso, las consecuencias siguientes:

Que hoy, la enseñanza universitaria no es, en saldo final, un gasto del Estado, mas un origen de ingresos para éste.

Que la Universidad de Valencia (ejemplo en esto, créanos el profesor Testor, de las otras ocho no de Madrid) recibe del Estado, para material científico, y ordinario, y de clínicas, una consignación irrisoria.

Que, por unas y otras causas, las Universidades del Estado, únicas que aquí tenemos, figuran muy por bajo de sus congéneres de los pueblos cultos.

Que precisa fomentar las Universidades tanto, por lo menos, como las escuelas primarias.

Y señala un plan orgánico de mejora de las Universidades v. especialmente, de las Facultades de Derecho.

Esto overon el día 1.º de octubre último, como en igual día de 1910, de 1908, de 1907, de 1905, de 1904, de 1902, de 1900, de 1899, aquellas Asambleas solemnes de primates de nuestro país, cubiertos de terciopelo, sedas de colores, bordados de oro y plata, cruces distinguídas, placas deslumbradoras... ¡A ver si, al fin, se enteran!...

JUAN MONEVA Y PUXOL.

## MARRUECOS

### Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

En Talusit, Izhafen é Imarufen.

MELILLA. (Domingo, noche.) Reina tranquilidad en la nueva posición de Talusit.

Otro tanto puede decirse de la de Izhafen. A raíz de la ocupación de las lomas de Talusit hubo frecuentes tiroteos; pero el día de ayer transcurrió sin que se registrase ninguna novedad.

En Talusit se dedican ahora las fuerzas a la construcción de parapetos.

Talusit bajo está abandonado. Si lo ocuparon nuestras tropas el día 16, fué con el único objeto de proteger los movimientos de la fuerza encargada de la ocupación de Talusit alto.

En este punto continúan las fuerzas correspondientes a la brigada del general Pereira.

Ayer mañana, los moros de la harka bajaron al río con objeto de recoger plomos y cartuchos vacíos.

La Policía indígena, desde Izhafen, hizo unos 600 disparos a los que se dedicaban a aquel trabajo.

También en Imarufen reina tranquilidad completa.

Hace varios días que ni siquiera se oyen los acostumbrados tiros sueltos de los pacos.

La «harka».—El Mizzian.

Después de las agresiones reseñadas en mis despachos de los días anteriores, no han vuelto los moros a cometer ninguna otra demostración de hostilidad.

Está muy generalizada la opinión de que la harka está muy reducida.

Dícese que ha regresado el Mizzian, procedente de Alhucemas, adonde se trasladó con el propósito de reclutar gentes que engrosaran la harka.

Asimismo se dice, que únicamente ha conseguido traer unos 70 moros.

Obedece el fracaso del Mizzian a que casi todos los kabilenos están ahora ocupados en las faenas agrícolas y no quieren abandonarlas por atender a una lucha que sólo les atrae cuando no les reclaman las operaciones de preparar ó recoger las cosechas, base de su vida.

#### Las bajas del 16.

En el Hospital Docker se encuentran actualmente nueve heridos, que lo fueron el día 16 con motivo de la ocupación de las lomas de Talusit.

Figura entre los heridos una corneta.

En la misma operación murió un cabo.

Con posterioridad al día mencionado no hemos sufrido en Talusit ninguna otra baja.

#### La posición de Busdart.

En Busdart, posición recientemente ocupada, donde días pasados hubo algún fuego, según telegrafé con oportunidad, resultaron heridos levemente tres moros, que forman parte de las fuerzas indígenas organizadas al servicio nuestro.

Sufrieron las lesiones a consecuencia de los rebotes de proyectiles en los pedruscos de los parapetos.

De guarnecer la posición de Busdart están encargadas actualmente la brigada disciplinaria y fuerzas regulares indígenas, a las que pertenecen los heridos a que acabo de referirme.

#### Llegada del «Recalde».

Procedente de Alhucemas, ha llegado el cañonero «Recalde».

#### El marqués de Portago.

Continúa aquí el señor marqués de Portago.

Buena parte del día de hoy la ha dedicado a visitar el zoco El Had de Benisicar.

#### Arreglo de los caminos.

Sigue sin interrupción el arreglo de los caminos por los cuales se han de comunicar unas posiciones con otras.

Dichas obras van muy adelantadas.

#### Tren tiroteado.—El fogonero herido.

MELILLA. (Domingo, noche.) El tren que desde San Juan de las Minas regresaba hoy a esta plaza ha sido objeto de una agresión.

Como lo hace diariamente, ha salido de la estación mencionada a las cinco de la tarde.

En dicho tren regresan a Melilla oficiales y soldados procedentes de diversas posiciones.

Para ese fin, se reúnen en el avanzamiento.

El tren pasa por Nador ya de noche.

Al atravesar el paso a nivel, donde la vía cruza la carretera, y en un lugar inmediato a la estación de Nador, sonaron dos disparos de fusil, que iban dirigidos contra el tren.

El convoy ha continuado su marcha.

Uno de los proyectiles ha alcanzado al fogonero, Juan Guillén Losada, destrozándole el dedo pulgar del pie izquierdo y causándole una rozadura en el pie derecho.

Juan Guillén había empezado a prestar servicio en la Compañía de las minas hoy mismo.

Desembarcó ayer procedente de Málaga.

Hoy ha sustituido a otro fogonero que hace el servicio diariamente.

El otro proyectil ha alcanzado al tender de la máquina, produciendo un gran orificio.

Todo hace creer que los disparos fueron hechos con fusiles remington.

El lugar de la agresión está siempre concurridísimo.

No había ocurrido allí durante el día ningún otro incidente.

La Policía de Nador realiza gestiones para el descubrimiento del autor ó autores de la agresión.

MATA.

### Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barco embarrancado.

CEUTA. (Domingo, tarde.) A las ocho de la mañana se vió que había embarrancado, frente a la punta Almina, un vapor, que se supone es griego.

Sólo puso en el tope las dos bolas reglamentarias, que indicaban no podía maniobrar; pero no izó pabellón ni pidió auxilio.

A pesar de ello, el director de Sanidad, señor Sancho, el personal de Sanidad y el ayudante de Marina, embarcaron en una lancha, dirigiéndose al vapor.

Este se llama *Eranthia*, y, efectivamente, es griego. Tiene 1.774 toneladas y procedía de Génova, Barcelona y Orán, dirigiéndose a Buenos Aires.

Por proceder de Italia, en Barcelona había sido desinfectado el 11 del corriente.

Su carga es valiosa, y consiste en vinos, tejidos, aceites, garbanzos, almendras en conserva y dos magníficos automóviles de marca italiana.

La tripulación del buque la componen italianos y griegos. El capitán se llama Jorge Dambassis, el segundo oficial Leónidas Bambass y el maquinista Nicolás Demitriades.

El *Eranthia* se halla encallado en el mismo sitio en que se perdió el vapor inglés *Everest* el 30 de marzo último, hallándose sujeto por unas piedras que se han incrustado en la proa.

Sostiénese aún gracias a sus compartimientos estancos; pero tiene bastante agua en la proa, y como además hay bastante marejada, su situación es difícil.

Marcharon a auxiliarle los vapores *Manuel María*, *Virgen de Africa* y los torpederos *Osado* y *Terror*.

Dos horas después de embarrancar llegó de Gibraltar el remolcador *Resme*.

En el *Eranthia* viajaban diez pasajeros y dos pasajeras, los cuales han desembarcado en Ceuta.

#### ESCAURIAZA.

¿Guinea y Fernando Poo?

BERLIN. Die Post asegura que las negociaciones entre Berlín y Madrid han comenzado, efectivamente. Por el momento se trata de conversaciones sin carácter oficial, que no serán precisadas hasta que entre Francia y España se llegue a un acuerdo para el arreglo de la cuestión marroquí.

La cesión de la Guinea española y de Fernando Poo será la compensación del reconocimiento a Alemania de una zona de influencia en Marruecos.

Es preciso aguardar a que los límites de esta zona de influencia hayan sido fijados por las negociaciones entre París y Madrid.

#### Un libro amarillo

PARIS. El presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, monsieur Paul Deschanel, ha propuesto pedir al Gobierno la publicación de un libro amarillo que contenga los documentos relativos a las negociaciones entabladas entre Francia y Alemania y entre Francia y España.

Este libro amarillo, dada la precisión de detalles que piden muchos individuos de la Comisión, deberá comprender, no solamente los documentos que se refieren a estas negociaciones, sino también el Tratado secreto de 1904 con España, los Acuerdos de 1902 y de 1905, la Nota española de 28 de abril de 1911 informando al Gobierno francés de que se procedía a una expedición a Marruecos, España se creería autorizada a ocupar determinados puntos de aquel país, la respuesta que debió dar a dicha Nota el Gobierno francés, respuesta sobre la cual ha rehusado dar explicaciones el ministro de Negocios Extranjeros y, además, todas las cartas y despachos de protesta dirigidos a España en 1911.

La proposición de M. Deschanel ha sido aceptada.

#### Francia y España

Voto favorable a España.

PARIS. El «Gaulois» publica hoy otro artículo del diputado conservador conde de Mun, haciendo constar que si bien pueden censurarse, desde el punto de vista constitucional, los Tratados secretos, éstos, de todos modos, comprometen el nombre de Francia, y en lo que se refiere al Convenio de dicha índole entre Francia y España, son precisos y formales los compromisos adquiridos para con esta última nación acerca de Larache y Alcázar.

Emilio agradece el agasajo que se dedica a su hermano, y hace todo género de ofrecimientos al Montepío, cuya organización ensalza.

Dice que la existencia del Montepío es una elocuente prueba de altruismo, puesto que los matadores de toros que tienen suerte no lo necesitan, y lo que hacen esos espadas es sacrificarse por los compañeros a quienes no les ha sido la suerte tan propicia.

Emilio Torres, al terminar, es ovacionado nuevamente por los comensales.

Uno de los concurrentes propone que la limosna a los pobres sea aumentada con la carne de un becerro esteado por Emilio.

La idea es acogida con gran entusiasmo.

*Cocherito* se ofrece a picar el becerro, y D. Anastasio Martín anuncia que regala para ese fin uno de los de su ganadería.

Villarillo y Aguilarillo han dedicado elogios al presidente del Montepío.

Algunos comensales han tenido recuerdos cariñosos para *Machaquito*.

Los ramos de flores que adornaban la mesa han sido dedicados a la madre de *Bombita* y a la familia de *Cocherito*.

*Bombita* ha puesto fin al acto con un «¡Viva la Asociación!», contestado por todos los presentes.

Han sido muchas las adhesiones recibidas. En la terraza del hotel han sido impresionadas algunas placas fotográficas.

Después, casi todos los comensales y otras muchas personas que a la puerta del hotel *Simón* esperaban la terminación del banquete, han acompañado a *Bombita* en manifestación hasta su domicilio.

Han hecho uso de la palabra: González, por

las Asociaciones socialistas de San Sebastián, Irún y Eibar; Benito López, por los socialistas de Vitoria, y Alfredo Achicarro, residente en Bayona.

Los tres han vertido groseras injurias contra España y contra su Gobierno, llegando al punto de aconsejar el atentado personal.

Achicarro, queriendo demostrar la incultura española, ha dado la nota cómica, atribuyéndonos el hecho ocurrido en un pueblo de Italia, donde el vecindario asaltó la casa de Telégrafos, asesinando al oficial de servicio por suponer que los hilos telegráficos conducían los microbios del cólera.

El mismo Achicarro dió el consabido toque de los martirios de los presos.

A la entrada del teatro repartíanse folletos plagados de calumnias a España.

#### EN SEVILLA

## BANQUETE A «BOMBITA»

#### Fiesta animadísima.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el hotel *Simón* se ha celebrado el banquete organizado en honor de Ricardo Torres, *Bombita*.

Los comensales ascendían próximamente a doscientos.

Fué preciso limitar el número de tarjetas porque el local no permitía otra cosa.

Por esta causa no han podido ver satisfecho su deseo de concurrir al banquete muchos aficionados de aquí y de otras poblaciones.

En el frente del salón había sido colocado un gran retrato de Ricardo Torres, adornado con algunos atributos del torero, entre otros, un capote y una cabeza de toro.

Han ocupado la mesa presidencial Ricardo Torres, que vestía traje corto; *Cocherito de Bilbao*, *Morenito de Algeciras*, *Minuto*, *Guerreiro*, *Gordito*, Pazos, D. Anastasio Martín, el representante de la Empresa de esta Plaza de Toros, D. José Jimeno, y el afincado D. José Manuel Rodríguez Acedo.

Entre los comensales, aunque se notaba la ausencia de algunos de los principales matadores de toros, abundaban los compañeros de profesión del agasajado.

Un sexteto ha amenizado la fiesta. Habían sido fijados en el local unos carteles prohibiendo los brindis.

Esta circunstancia no ha sido obstáculo para que los hubiera.

Los ha iniciado D. Vicente Carbonell, aficionado madrileño, el cual ha elogiado la labor realizada por *Bombita* en favor del Montepío de los toreros.

Seguidamente, Ricardo Torres ha pronunciado frases de gratitud para quienes le ofrecían el agasajo.

Como de éste formaba parte el reparto de limosnas de pan entre los pobres, *Bombita* ha ofrecido otra cantidad igual para que fuese la limosna más grande.

Al terminar su brindis, *Bombita* ha sido vitoreado entusiastamente por los comensales, que han dado vivas también a la fiesta taurina.

Después ha hecho uso de la palabra *Cocherito de Bilbao*. Al levantarse, ha sido igualmente aclamado, en particular por los compañeros de profesión que se hallaban presentes.

Ha ensalzado a *Bombita*, diciendo de él que no sólo derrochaba valor con los toros, sino también soportando y ayudando a todos los que sufren y contribuyendo como nadie a la organización de la Sociedad.

*Cocherito* ha terminado con un viva al protector del torero.

*Minuto* ha elogiado asimismo la labor de Ricardo Torres, añadiendo que debía completarla con una buena clasificación de picadores y banderilleros, con la finalidad de que disfruten de sueldos mayores.

Al levantarse el ex matador de toros Emilio Torres, primero de la dinastía de los *Bombas*, se oye un «¡Viva el rey del volapié!», que es acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Emilio agradece el agasajo que se dedica a su hermano, y hace todo género de ofrecimientos al Montepío, cuya organización ensalza.

Dice que la existencia del Montepío es una elocuente prueba de altruismo, puesto que los matadores de toros que tienen suerte no lo necesitan, y lo que hacen esos espadas es sacrificarse por los compañeros a quienes no les ha sido la suerte tan propicia.

Emilio Torres, al terminar, es ovacionado nuevamente por los comensales.

Uno de los concurrentes propone que la limosna a los pobres sea aumentada con la carne de un becerro esteado por Emilio.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### ITALIA Y TURQUÍA

#### Hacia la paz?

ROMA. En los círculos políticos se habla de paz y de guerra. El rumor más insistente es de que se concertará la paz, gracias a la mediación de las Potencias aliadas.

Esto explica la inacción de la flota italiana, la cual no se retirará a Taranto, como se había dicho, ni inicia tampoco la guerra grande en las costas de la Turquía europea.

En las negociaciones en curso parece que no se trata de mantener la soberanía del Sultán en Tripolitania y Cirenaica, puesto que esa soberanía quedó fuera de discusión con el decreto de Italia anexionándose esos territorios. Pero, en cambio, han vuelto a entrar en juego «aquellas compensaciones materiales y morales» de que se habló frecuentemente en Notas oficiales antes de la guerra y en los primeros días de las operaciones militares. En qué consistirán las compensaciones y el valor de éstas, no es posible calcularlo ni aproximadamente.

No se sabe tampoco si las gestiones para concertar la paz darán resultado satisfactorio. Según parece, Turquía pone grandes dificultades, y éstas son tales, que es creencia general que, antes o después, acaso se vea obligada Italia a hacer una demostración naval en el mar Egeo.

En fin, que las negociaciones serán largas.

#### Se habla de armisticio.

BERLIN. Afírmase que en estos momentos las Potencias neutrales, de completo acuerdo, ejercitan una acción conciliadora, que se espera tenga éxito. Se intenta recabar de Turquía que acepte una indemnización pecuniaria. Parece, sin embargo, que el Gobierno otomano pide una cantidad muy alzada, que Italia, después de los sacrificios hechos, estima exorbitante.

De todos modos, se cree muy probable, dadas las corrientes hacia un acuerdo, que se declare un armisticio, suspendiéndose en breve las hostilidades.

#### Buque austriaco.

VIENA. El Gobierno ha dado órdenes al crucero acorazado «María Teresa» de ir al mar Egeo.

#### Marcha al interior.

ROMA. Telegrafían al «Messaggero» desde Trípoli que la división del general De Chaurand se halla pronta para la marcha al interior y que dentro de una semana podrá llegar a Garián, ocupándolo sin graves dificultades.

El jefe de las fuerzas militares italianas cree necesaria la ocupación de Ain Zara. Es un importante punto de observación, á unos ocho kilómetros de las trincheras italianas, el mejor sitio estratégico que tiene el enemigo.

Desde allí, los turcos molestan continuamente las avanzadas italianas, tirotean éstas y luego se retiran.

En Ain Zara, por su valor estratégico, el jefe de las tropas turcas y árabes ha concentrado todas sus fuerzas.

Ocupar dicha posición representa para los italianos la tranquilidad absoluta en las trincheras y en Trípoli, la seguridad en la marcha de avance hacia Garián. Por tanto, antes de emprender esa marcha, es urgente atacar y tomar Ain Zara. Para ello habrá que envolver esa posición en un círculo de fuego, del que no pueda salir vivo el adversario, salvo que se rinda.

#### La cuestión de los estrechos.

LONDRES. Desde hace días se dijo que Turquía, en busca de aliados, había encontrado á Rusia dispuesta á tratar. Se hablaba también de las bases sobre las cuales esa alianza podía realizarse, y la principal era la revisión de los Acuerdos sobre los Estrechos de 1841 y de los Tratados posteriores de 1856 y 1878, asegurándose así Rusia el libre paso del Bósforo y poniendo término á su encierro en el Mar Negro. Estas ventajas se pagarían con una garantía militar rusa, asegurando á Turquía las dos orillas del Bósforo y una parte de la Turquía europea; la Rumelia oriental, por ejemplo. En una palabra, bajo la presión de las circunstancias, vuelta á la política que sancionó en 1833 el Tratado de Unkiar Skelessi.

Se asegura que la Diplomacia rusa ha comunicado ese plan á algunas grandes Potencias, especialmente á los Gabinetes de Londres y París, indicando que es favorable á ese proyecto el Gobierno de Constantinopla.

Dúdase de que esa combinación pueda tener éxito, puesto que la garantía militar rusa no puede tener otro valor que el de poner frente al Gobierno de San Petersburgo con los de Viena y Berlín, y si el *casus foederis* fuese estrictamente limitado, no valdría para Turquía el precio que se le exige. Y no es de creer que el Gobierno turco, por desviar eventualmente una escuadra italiana de Betsika, vaya á sufrir la tutela del cañón ruso en el Bósforo.

#### Incidente francoitaliano.

PARIS. Comunican de Trípoli que dos soldados italianos maltrataron á un *cazas* del Consulado de Francia, delante del edificio que éste ocupa, pretextando que se había disparado un tiro y que necesitaban practicar un cacheo.

Informado del incidente, un capitán de Carabineros ha ido á presentar sus excusas al cónsul general de Francia.

#### Cambio de actitud.

VIENA. La Prensa ministerial ha cambiado por completo en su actitud con respecto

á Italia. Ahora concede poco valor á las noticias procedentes de Constantinopla, y, de otra parte, las noticias de Roma se publican sin comentarios desagradables.

Este cambio de frente, ¿á qué obedece? Un telegrama anunciando que el déficit del presupuesto turco pasará de 85 millones de francos, y que el ministro de Hacienda otomano ha presentado la dimisión, prueba que la guerra ha agotado ya los limitados medios financieros de que dispone el Gobierno de Constantinopla.

Además, el comercio austroturco se resiente mucho por los sucesos actuales, y se vería con gusto que el Gobierno turco cesara en su intransigencia.

En los círculos políticos se declara ahora que Austria no pondrá ningún reparo á las operaciones de los italianos en Oriente, ya que el Gabinete de Viena ha obtenido por anticipado las seguridades de que no será atacado al puerto de Salónica, donde hay muchos residentes austriacos.

#### Expulsión de un periodista.

ROMA. El corresponsal de *La Stampa*, en su nombre y en representación de los demás corresponsales italianos, ha pedido al Gobierno ordene la expulsión de Trípoli del doctor Weibel, corresponsal del periódico *Gaceta de Frankfurt*, por la campaña de descrédito contra Italia que viene haciendo en el indicado periódico alemán.

#### Para las lluvias.

ROMA. Ya se han repartido entre los soldados italianos que operan en Tripolitania y Cirenaica los capotes impermeables que, en número de unos 100.000, aproximadamente, ha enviado el ministerio de la Guerra.

Así, durante estos días de lluvias, los soldados en las avanzadas han podido resguardarse del agua.

#### El primer ferrocarril.

MILAN. Han sido enviados á Trípoli tres locomotoras y muchos vagones tipo Decauville, con 15 kilómetros de vía férrea para montar. Espérase que en breve plazo quede funcionando ese pequeño ferrocarril, el primero que se implanta en Trípoli.

#### Comisión de socorros.

ROMA. La Comisión de socorros ha acordado repartir inmediatamente 200.000 francos entre los soldados heridos y las familias de los que han muerto en la campaña.

#### Resistencia á ultranza.

ATENAS. Sábese que bajo la presidencia del Mutasserif de Mitilene se ha celebrado un Consejo extraordinario, en el cual se ha resuelto no abandonar de ningún modo la ciudad á la escuadra italiana. La ciudad no se abandonará hasta que quede reducida á cenizas.

#### Felicitaciones á Enver bey.

ROMA. De Trípoli telegrafían á *La Tribuna* este curioso episodio:

Ha llegado á Trípoli una postal dirigida al general turco Enver bey. Como llegó en el correo militar fué entregada en la Intendencia. En la postal figuraba un grupo de oficiales alemanes, y entre éstos Enver bey. La fotografía estaba dedicada al general turco.

En el respaldo estaban escritas estas palabras: «Felicitaciones al general por las victorias obtenidas y alientos para perseverar.» Lo escrito terminaba diciendo: «Sois un héroe.»

La postal procedía de Hesse. Se le llevó al general en jefe, quien la conservará como documento de las mentiras y de las exageraciones extranjeras.

#### El corresponsal del «Daily Mirror».

ROMA. Un telegrama oficial llegado de Trípoli dice que habiéndose recibido en aquella ciudad los números del *Daily Mirror* del 2 y del 7 de noviembre, con fotografías y noticias fabricadas con mala fe para dar publicidad á las pretendidas crueldades de las tropas italianas y difamar la acción militar de Italia, el general Caneva ha retirado la autorización que se le había concedido al corresponsal de dicho periódico.

#### Inspección comentada.

VIENA. El jefe superior de la Marina de guerra, almirante Montecucoli, ha salido para Pola, donde inspeccionará la escuadra austriaca.

En los círculos políticos se declara que este viaje no tiene importancia y que se reduce á una de las acostumbradas y frecuentes visitas de inspección que competen al expresado jefe.

El conde de Montecucoli visitará también los astilleros, ya que en los círculos militares se desea que la construcción de *Dreadnoughts* se haga con la mayor rapidez posible.

El viaje á Pola del almirante merece, sin embargo, dada la situación presente, una especial atención.

El constituye una prueba más de que en Viena se quiere estar preparados para cualquier eventual sorpresa desagradable que pudiera producirse en los Balcanes.

#### En el hinterland de Tripolitania.

ROMA. El general Caneva ha comunicado al Gobierno el plan de la expedición al hinterland de Tripolitania.

La expedición la formarán tres Cuerpos de ejército de 9.000 hombres cada uno, con 6.000 camellos y 4.000 caballos africanos.

Cada Cuerpo de ejército irá acompañado de doce aeroplanos, un dirigible y seis baterías de artillería de campaña y de montaña.

El cuerpo de expedición podrá comenzar su acción en los primeros días del mes de febrero.

### ¡POBRE MADRE!

#### POR UNA REPRIMENDA

ARGEL. Es comentadísima en la población la triste suerte que persigue á la familia Sasportas, muy conocida y apreciada aquí.

Tres de sus miembros, el padre y dos de los hijos, se han suicidado en el espacio de pocas semanas, con gran sorpresa de cuantos les conocían y que les consideraban unidos y dichosos.

Hace un mes próximamente, M. Judas Sasportas, repudió algo severamente á uno de sus hijos, Mauricio, joven inteligentísimo, que acababa de ingresar con el número uno en la Escuela Politécnica.

Mauricio, que era muy pundonoroso y de un carácter susceptible en extremo, salió de su casa en un estado de gran excitación.

Consideraba injusta la reprimenda de que había sido objeto.

Sus observaciones no habían convencido á su padre, que mostrése incomodadísimo y abrumado con sus reproches y con sus quejas.

Sin embargo, la causa del disgusto era muy fútil. Tratabase de un peccadillo de la juventud, de esos que siempre perdonan los padres indulgentes y que se acuerdan de sus años juveniles.

Mauricio, tras varias horas de meditaciones, decidió suicidarse.

Y así lo hizo, escribiendo antes una carta en que explicaba la causa de su fatal resolución.

Cuando M. Judas Sasportas enteróse del trágico fin de su hijo y supo que éste se había suicidado á causa de su reprimenda, sintióse acometido de una desesperación terrible.

El dolor, el remordimiento, la certidumbre de que la tragedia pudo haber sido evitada, amargaron sus días y sus noches y le enloquecieron casi.

Llamábase á gritos asesino de su hijo y decía que se causaba á sí mismo un profundo horror.

Y, no obstante la vigilancia de su familia, suicidóse también, aprovechando un momento de descuido.

M. Judas Sasportas tenía otro hijo, Elie, de cuarenta y un años de edad, del Cuerpo de Ingenieros de la Artillería naval, que prestaba servicio en la guarnición de Tolón.

La desesperada madre de éste apresuróse á comunicarle, por carta, la doble desgracia que le hería.

Pidió Elie un mes de licencia y embarcóse para Argel, á bordo del vapor *Marechal Bugeaud*.

Sus amigos habían procurado consolarle; pero estaba abatidísimo.

Apenas el navío zarpó encerróse en su camarote.

Al otro día, á las ocho de la mañana, no había salido aún.

Un camarero, sospechando si estaría enfermo, abrió la puerta del camarote y miró dentro de éste.

Lanzó un grito y echó á correr, poseído de pánico.

Acudieron otras personas.

M. Elie Sasportas se había ahorcado del soporte de hierro donde estaban colgados los cinturones de salvamento.

El médico de á bordo no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

El capitán del barco dispuso que se avisase por un radiotelegrama al agente en Argel de la Compañía dueña del *Marechal Bugeaud*.

Así fué hecho.

El agente, informado de la desgracia antes de que el navío llegase al puerto, apresuróse á comunicarla con las debidas precauciones á madame Sasportas.

Esta parece loca. Su dolor es inmenso. La triple desgracia que la aflige la ha abrumado de tal modo que se teme pierda la razón.

#### UNA PLANCHA HISTORICA

### ENTRE ALEMANES Y FRANCESES

PARIS. El periódico *Le Cri de Paris* refiere una divertida *plancha* cometida por los administradores coloniales del Congo.

«Durante el pasado mes de junio—dice el citado periódico,—un buque de guerra fondeó á tres millas de la costa congoleña, á la vista del puerto de Loango.

El buque arbolaba una bandera que los funcionarios franceses de Loango reconocieron como la bandera inglesa.

Dos horas después, cuatro oficiales del buque desembarcaron en el puerto y fueron á presentar sus respetos al administrador de la colonia.

Este les recibió muy amablemente, y dando muestras de una deferencia exquisita, les dió la bienvenida en inglés.

Los oficiales, un poco sorprendidos, contestaron en francés á los cumplimientos del administrador, que los invitó á almorzar para testimoniarles más su estimación por la Marina inglesa.

Se celebró el almuerzo con asistencia de todas las notabilidades de Loango, y durante el banquete, los comensales se deshicieron en elogios á la *entente cordiale* francobritánica, como si quisiesen rendir un delicado tributo á los marinos agasajados.

A los postres, el administrador de la colonia se levantó, y con voz vibrante y firme brindó por S. M. Jorge V y por la graciosa Reina Mary.

Los oficiales escucharon estos brindis con

respeto, pero sin entusiasmo, cosa que no dejó de extrañar á los notables de Loango, y á su vez invitaron á éstos á una comida á bordo.

A la hora indicada presentóse allí el administrador de la colonia.

El comandante del buque recibióle afectuosamente, y llevándole aparte, á vuelta de discretos rodeos preguntóle muy intrigado por qué había brindado al final del almuerzo por los Reyes de Inglaterra.

El funcionario congoleño, un tanto desconcertado, contestóle modestamente que lo había hecho cumpliendo con los más elementales deberes de cortesía, ya que había tenido el honor de sentar á su mesa á oficiales de la gloriosa Marina británica.

Al oír estas palabras, el comandante no pudo menos de sonreír, y con una ligera ironía dijo al administrador sorprendido:

—Agradezco en el alma vuestra delicada atención, pero debo haceros notar que no pertenecemos á la Marina inglesa, sino á la alemana, y que este buque es un buque alemán.

En efecto, el buque de guerra á bordo del cual se desarrollaba esta escena era el *Panther*, que tres semanas después fondeaba en Agadir.

*Le Cri de Paris* disculpa el error de los funcionarios de Loango, haciendo notar que las banderas de Inglaterra y Alemania, vistas á distancia, pueden confundirse fácilmente.

#### LOS INGLESES SON GENTE PRÁCTICA

### El paraíso de las mujeres

#### Un ensayo.

LONDRES. La carestía de la vida va en aumento y determina crisis en los hogares, de que se quejan amargamente las madres de familia.

Consecuencia de ella es lo que ocurre con el servicio doméstico, cada día más oneroso para quienes tienen que utilizarlo.

Sin embargo, y en virtud de las campañas de los periódicos, se van constituyendo diversas Empresas que tienen por objeto resolver los conflictos que preocupan á las familias de mediana posición.

Una de ellas ha llevado á la práctica, en Finchley, un ensayo, que hasta hoy va siendo coronado por el éxito más satisfactorio.

En Finchley ha sido edificada una verdadera colonia de villas y hotelitos rodeados de jardines.

Ninguna de estas construcciones tiene cocina. Sólo hay en cada una de ellas una hornilla eléctrica, muy pequeña, útil para calentar agua, hervir tisanas, etc.

En el centro de la colonia se eleva un vasto inmueble, que es la cocina y comedor general de ella.

Las familias que viven en la colonia acuden tres veces al día á dicho edificio para comer tranquilamente, bien y barato en mesitas especiales.

Cuando lo prefieren, telefonan y les llevan á domicilio las comidas.

Además, la Administración de la colonia ha contratado á numerosas criadas.

Y éstas trabajan á domicilio, á petición de las familias, mediante el estipendio de cuatro peniques por hora.

Las felices amas de casa de Finchley están contentísimas, porque ya no tienen que preocuparse en la cocina ni que luchar con las criadas.

#### UN CRIMEN PASIONAL

### Un maestro asesina á sus discípulos y luego se mata

#### Cuatro víctimas.

VIENA. Un horrible crimen pasional se ha cometido ayer por un pretendiente no aceptado.

Sus víctimas han sido los hijos del barón Holtzknicht, antiguo jefe de Sección del ministerio de Justicia y encargado del despacho del mismo alguna vez.

El preceptor Matkovich, que frecuentaba desde hace mucho tiempo la casa de los barones Holtzknicht, estaba ciegamente enamorado de la hija de éstos, antigua discípula suya, la baronesa María, de veinticuatro años de edad.

Hace dos días había pedido la mano de la joven. El padre de la pretendida hizo muchas observaciones al pretendiente, no dejándole concebir esperanzas.

Matkovich, que acariciaba desde hace muchos años el propósito de casarse con la joven María, resolvió vengarse.

Armado de un revólver se presentó ayer en la casa de los barones cuando éstos habían salido para hacer una visita.

Inmediatamente se dirigió hacia la habitación del más joven de los hijos del barón y le mató de un balazo.

Al ruido de la detonación acudió mademoiselle Holtzknicht, y al encontrarse frente á frente del asesino, recibió de éste dos tiros en la cabeza. La muerte de la desdichada joven fué instantánea.

Otro de los hijos de los barones, que se encontraba en una habitación inmediata, quiso acudir al socorro de su hermana, y también fué gravemente herido por otro tiro del matador, quien, una vez consumado su crimen, se mató, dándose un tiro en la cabeza.

Todo este espantoso drama se desarrolló en contadísimos minutos y en el departamento más retirado de la casa de los barones.

### LOS LUNES DEL TURISMO

#### La crisis de los balnearios.

Desde algún tiempo á esta parte causa en Francia verdadera preocupación el provenir de las estaciones balnearias climatéricas y termales, que, después de haber gozado una época de prosperidad envidiable, vense á punto de perder, no sólo su clientela cosmopolita, sino la nacional, igualmente.

Aumenta cada vez más la boga de que disfrutan los balnearios suizos, alemanes y austriacos, y puede preverse que, si no sobreviene á tiempo una reacción vigorosa, Francia perderá en algunos años una de sus riquezas mayores.

Creemos que este problema interesa á España tanto como á Francia misma, porque las causas determinantes de la disminución de clientela que sufren los balnearios franceses se registran en España con mayor intensidad todavía.

En Francia, al fin, se han percatado de la inminencia del peligro y han comenzado á estudiar los medios de defenderse, conservando la clientela aun fiel y recuperando la perdida.

Para que este rápido estudio sea lo más breve posible, empecaremos por indicar los sistemas principales que emplearon en su competencia los dueños de balnearios rivales de los franceses; examinaremos después lo que se piensa realizar en Francia para contener la dispersión de los bañistas, y deduciremos, por último, el plan de campaña que debería ser adoptado aqñe el Pirineo, si es que hemos de aprovecharnos de las inmensas riquezas termales que poseemos, y que hoy son explotadas de un modo imperfecto ó desfeñadas completamente.

Con objeto de no dar á estos artículos un desarrollo innecesario y también porque todos reconocen que los balnearios de la Europa central están en pleno éxito, prescindimos de estadísticas y de descripciones inútiles. El peligro es evidente en demasía; demos esto por sentado y entremos de lleno en el asunto.

Las causas que determinarán el triunfo de los balnearios alemanes, suizos y austriacos son de tres órdenes: legislativo y administrativo; científico ó, mejor dicho, médico, y, por último, comercial.

En el orden legislativo y administrativo todo lo hecho se resume casi totalmente en la creación de un impuesto, pagado por los bañistas (*kurtaxe*), destinado á la mejora, urbanización y embellecimiento de las estaciones balnearias, y á la creación en las Universidades de cátedras especiales de Hidrología y Terapéutica termal, brindadas á los médicos que quieren ejercer su profesión en los establecimientos balnearios.

En el orden científico y médico, hemos asistido en estos últimos años á una campaña verdaderamente notable y que tenía dos aspectos: uno, eminentemente científico, de estudios de laboratorio, y otro, completamente comercial, de propaganda cerca de los facultativos.

Al mismo tiempo que eran publicados artículos, memorias y análisis en los periódicos profesionales, el Cuerpo médico era solicitado por los doctores de los establecimientos en cuestión, que utilizaban las temporadas muertas para hacer verdaderas *tournees* de propaganda, durante las cuales visitaban á las grandes eminencias médicas de las principales ciudades.

Los resultados de este sistema fueron excelentes. Se logró, por ejemplo, entre otras cosas, que un altísimo personaje que imponía la moda en toda Europa fuese todos los años á un balneario, hoy famoso, contra la opinión de muchos médicos, que le aconsejaban un plan curativo completamente distinto.

En el orden comercial han sido hechas grandes campañas de publicidad, utilizándose todos los procedimientos conocidos, como folletos, reclamos en los periódicos, carteles, etcétera, y han sido creadas Oficinas municipales de informes, donde se centralizaba toda la propaganda de los establecimientos termales y hoteles y de los Institutos y Sanatorios, muchas veces unidos á aquéllos para tal efecto.

Hay que añadir, que todos estos establecimientos termales han sido reformados recientemente con arreglo á las prescripciones más científicas; que se han instalado en los mismos aparatos perfectísimos inventados recientemente; que se les ha rodeado de magníficos hoteles y que en ellos encuentra el bañista toda clase de diversiones y atractivos.

Dentro de unos días se reunirá en París un Congreso nacional de dueños de establecimientos balnearios termales y climatológicos, que tendrá gran importancia.

Seguiremos con gran atención estos debates, en los cuales intervendrán también hombres políticos y sabios de universal renombre.

Sin duda, lo acordado en dicho Congreso será, en gran parte, aplicable á la industria balnearia española.

#### LEON ROLLIN.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### Sindicalista preso.

PARIS. Se ha entregado libremente á la Policía el sindicalista Metivier, denunciado por el Tribunal revolucionario como confidente de la Policía y agente provocador, y contra quien había sido firmado auto de detención.

# LA REVOLUCION CHINA

## Balance.

LONDRES. El enviado especial a Pekín de «The Daily Telegraph» cablegrafía a este periódico lo que sigue:

«Muchos de los telegramas remitidos a Europa acerca de los sucesos de China son enteramente fantásticos.

Y esto ocurre porque quienes los envían desconocen la lengua china y están mal informados acerca de la situación, la historia y la mentalidad de este país.

La situación puede ser resumida como sigue:

El Imperio entero se ha apresurado a sacar partido de la revolución de Vu-Chang para matar, desarmar o cercar las diez y ocho guarniciones mandchúes de las provincias, último vestigio y símbolo de la gran conquista del Mediodía por el Norte.

Todo el mundo ha aprovechado, evidentemente, la ocasión que se le ofrecía de expulsar a los Virreyes que gobiernan las provincias y ejercen en ellas las funciones más diversas.

Esos Virreyes son, por ejemplo, gobernadores generales del ejército y grandes sacerdotes sometidos a la autoridad del Supremo Pontífice, el Emperador.

Por otra parte, las provincias sublevadas no tienen todas ni el mismo valor ni el mismo programa político.

La palabra República no es comprendida aún sino por los rebeldes verdaderamente iniciados.

El resto del país, y especialmente las regiones meridionales, desean más bien tener una multitud de pequeñas Repúblicas independientes.

Un tercer grupo, por último, se pronuncia en pro del establecimiento de un régimen autonómico un poco mitigado, a la manera del de los Estados Unidos.

Hay que anotar igualmente el hecho de que las diferentes provincias han adoptado nuevamente el antiguo calendario chino de Huang-Ti, según el cual estamos en el año 4600.

Puede verse en esto una prueba del deseo manifiesto de los chinos de volver al nacionalismo puro y simple, de borrar, por decirlo así, veinte siglos de conquistas e incursiones tártaras, lo que nos lleva a la época de la Gran Muralla, es decir, al año 220 antes de la Era Común.

Y no hay que olvidar que en todo este asunto, los hombres de Estado chinos deberán tomar en consideración los tres factores siguientes: el dinero, el entretenimiento de los ejércitos del Norte y la posibilidad de una intervención extranjera.

Dada esta situación, ¿qué hará el gran hombre de China, Yuan-Shi-Kai?

Este pide, primeramente, que sea creado un Gobierno central provisional.

Reclama también combinaciones financieras que permitan a China hacer frente a las actuales dificultades y mantener su crédito a los ojos de las otras naciones.

Desea igualmente saber—dejando a un lado la cuestión del Trono—qué especie de autonomía quieren tener las provincias para renovar gradualmente las relaciones cordiales con las regiones del Extremo Norte.

Querría que los ejércitos nordistas reconociesen el principio monárquico, despojados de los grandes privilegios de que goza actualmente el Trono.

Para llevar a cabo esta obra, haría falta tiempo.

Los diarios chinos comienzan a atacar el programa político de Yuan-Shi-Kai.

Créese que la humillación de la Monarquía no ha sido aún bastante grande. Tal es la situación. No hay nada que añadir a lo dicho.»

## El nuevo Ministerio chino.

LONDRES. He aquí, según despachos de Pekín, la composición del nuevo Gobierno chino:

Presidente del Consejo, Yuan-Shi-Kai.

Negocios Extranjeros: presidencia, Liang-Tun-Ysen; vicepresidencia, Hu-Wei-te.

Hacienda: presidencia, Yen-Shuy; vicepresidencia, Cheng-Ching-Tao.

Comunicaciones: presidencia, Yang-Shi-Chi; vicepresidencia, Liang-Suikao.

Guerra: presidencia, Nang-Shi-Sheng; vicepresidencia, Tien-Wien-Tieh.

Justicia: presidencia, Cheng-Chia-Pen; vicepresidencia, Liang-Chi-Chao.

Agricultura, Industria y Comercio: presidencia, Chang-Chien; vicepresidencia, Hsi-yen.

Marina: presidencia, almirante Sah-Shen-Ping; vicepresidencia, Tan-Hsue-Heng.

Instrucción pública: presidencia, Tang-Ching-Chung; vicepresidencia, Yang-To.

Administración interior: presidencia, Shao-Ping-Chun; vicepresidencia, Wu-Chen.

El Gobierno se compone de chinos y de mandchúes; pero predominan, contra todo lo acostumbrado, los primeros sobre los segundos.

## La convención de Shanghai.

SHANGHAI. Los delegados de todas las provincias rebeldes que no están demasiado alejadas de las costas, han llegado ya y ayer celebraron su primera reunión.

El general republicano Li-Huang-Heng, que les había convocado, presidió los debates.

Luego, Li-Huang-Heng informó al Cuerpo consular de Hankeu de que los representantes de las provincias rebeldes habían nombrado un Gobierno central, que residirá provisionalmente en la plaza fuerte de Nu-Chang, sobre el Yan-Tse.

Excitados a que reconociesen a los Estados federados.

## Respuesta.

PEKIN. El general republicano Li-Huang-Heng ha contestado del modo siguiente al jefe de los imperiales, Tehang, que le excitaba por telegrama a que aceptase la Monarquía constitucional y rindiese las armas:

«Aprecio altamente su generosa determinación de desobedecer las órdenes que tiene de combatir a los revolucionarios.

El Gobierno que se hunde en estos momen-

tos ha causado, por su corrupción, la terrible situación actual.

La población, unánimemente, desconfía de ese Gobierno.

Se ha unido sin haberse concertado previamente.

¿Qué garantías tenemos de que el Gobierno cumplirá sus promesas?

La única solución es derribarle.

El pueblo confía en sus decisiones y espera que estudiéis la situación y adoptéis una resolución radical.»

Este despacho desmiente los rumores que hablan circulado relativos a que Li estaba dispuesto a deponer las armas.

Los japoneses desembarcan.

TOKIO. Anunciase oficialmente que un destacamento japonés ha desembarcado en Tche-Fu (China).

## PARADOJAS

### Un bombero incendiario

PARIS. Ha sido detenido en Poyers, Seine-et-Oise, un obrero forjador, de veinticinco años, llamado Drouin, que para vengarse de su antiguo patrón, M. Martino, contratista de obras públicas en la localidad, no encontró nada mejor que poner fuego a un pajar, propiedad de su enemigo.

El acusado no es esta la primera vez que realiza tales hazañas, ya que, años ha, lo condenó el Tribunal de Chartres por incendio intencionado; pero, en esta ocasión, ha sido el amor al oficio el que le ha empujado a realizar ese acto criminal.

Drouin que, en efecto, era bombero en Epéron, su pueblo natal, veía con tristeza no se presentaba nunca una ocasión de ejercitar sus talentos. Entonces resolvió poner remedio a ese estado de cosas y prendió fuego a un viejo caserón de los arrabales. Claro es que fue uno de los primeros en llegar para combatir el incendio, y hasta conquistó la admiración de sus conciudadanos por su actividad y valentía. Por su desgracia, la información abierta reveló el crimen, y el demasiado inflamable bombero, convicto, fué detenido.

—¿Que quieren ustedes?—dijo a sus jueces.—Yo era bombero desde hace un año y no había visto nunca un fuego! Eso no podía ser...

Esta explicación, desprovista de... artificios, valió al acusado la indulgencia de los jueces, que le condenaron a una pena muy pequeña, relativamente; pero es probable que el Tribunal de Rambouillet, que va a juzgar este nuevo atentado, se mostrará menos clemente con el acusado.

## PRINCIPE OBRERO

### Los Karageorges

Con motivo de la estancia en París del Rey Pedro de Serbia, publica Jean Lecoq en el «Le Petit Journal» un artículo, del cual son las siguientes líneas:

«La familia Karageorgevitch parece dotada del don del estoicismo y de la resignación.

Ahora que el Rey Pedro se encuentra en París, parece interesante evocar el recuerdo de otro Karageorgevitch, el Príncipe Bojidar, muy conocido de los parisienses, por haber pasado casi toda su vida entre nosotros y cuya historia fué un alto ejemplo de dignidad sencilla y filosófica, merecedora de figurar en los libros de enseñanza moral que se da a leer a los niños en las escuelas.

La familia Karageorgevitch es pobre, y esta es la mayor alabanza que de una familia de Príncipes puede hacerse. Durante los cuarenta y seis años de espera y de destierro, Pedro Karageorgevitch vivió modestamente, como un simple particular, rodeado de sus hijos. En cuanto a su primo Bojidar, no tenía recursos para llevar la vida ociosa que el pueblo atribuye a los Príncipes, y se veía obligado a trabajar como un obrero.

Obrero de arte, es verdad; pero obrero al fin. Durante mucho tiempo, Bojidar Karageorgevitch estuvo ejerciendo el oficio de candelador en un taller del faubourg Saint-Antoine. Allí se le veía con su blusa blanca, alternando, como uno de tantos, con sus compañeros. Y fueron muchos los días en que se le vio desayunarse con un pedazo de pan y un trozo de salchicha, en el banco de un paseo vecino, porque sus escasos recursos no le permitían el lujo de almorzar en un restaurant de a 30 sueldos.

Y no se crea que Bojidar carecía de talento. Era en su oficio un verdadero artista y realizaba con el cincel verdaderos primores. Más de un parisiense posee, sin saberlo, muebles trabajados por la mano de un Príncipe.

Pero, a pesar de la gran sencillez de su vida, Bojidar no abdicó nunca de su dignidad, y bajo la blusa del obrero continuó siendo el descendiente de Reyes. De esto pudieron convencerse en la Legación de Serbia, un día que le invitaron a cenar.

Llegó Bojidar a la Legación y notó que el lugar que le habían reservado en la mesa no correspondía a su rango; y entonces él, que por la mañana se había desayunado en el banco de un paseo, abandonó altivamente la mesa y se marchó sin cenar.

«No es verdad que este rasgo admirable de dignidad e independencia vale la pena de que se evoque hoy el recuerdo del simpático Príncipe?»

## SOBERANOS Y PRINCPES

### El Rey de Serbia.

PARIS. El Rey Pedro de Serbia ha salido esta tarde, a las seis y media, de regreso a Belgrado, despiéndole en la estación el Presidente de la República, el Gobierno, los Presidentes de la Cámara de diputados y el Senado, y numerosas personalidades.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## ¿QUE SERA?

### NADIE SE LO EXPLICA

GINEBRA. Los periódicos se ocupan extensamente de un extraño suceso ocurrido a M. X..., rico industrial, perteneciente a una distinguida familia del cantón de Argovia, y domiciliado en Berna desde hace algún tiempo.

M. X... es aquí muy conocido, a causa de sus frecuentes estancias en ésta, determinadas por sus negocios.

El verano pasado, M. X... fué a pasar una temporada con su hija en Adelboden (Alpes berneses).

En el hotel donde ambos se alojaron conocieron a una familia inglesa que parecía rica y distinguida.

Bien pronto ligaron con ella una estrechísima amistad.

Cuando pasó el verano, los ingleses rogaron a sus amigos suizos fueran a verles a Londres.

Dijéronles que tendrían mucho gusto en alojarles en su propia casa y que les enseñarían cuanto encierra Londres de notable.

M. X... y su hija—que por cierto es muy linda—aceptaron la invitación.

Y hace algunos días fueron a Amberes, y en dicho puerto se embarcaron para la capital de Inglaterra.

Llegaron a ella, dieron a un cochero las señas que la familia inglesa les dejara, y poco después encontrábase ante una casa de buena apariencia.

En ésta, efectivamente, vivía la familia inglesa que conocieron en Adelboden.

Esta les acogió con gran amabilidad.

Tras las expansiones de los primeros momentos, el padre dijo a M. X...:

—Le ruego pase esta noche en el hotel. La habitación que le tenemos destinada es la de un pariente que marcha mañana a Edimburgo.

—Entonces—contestó el suizo—me voy con mi hija y mañana volveremos.

—De ningún modo. La habitación de su hija si está dispuesta. Puede verla si quiere. Que se quede con nosotros. Mañana, usted tendrá también en nuestra casa alojamiento confortable.

Sin recelar nada, el buen suizo despidióse de su hija y se marchó a un hotel.

Al día siguiente, a las ocho de la mañana, volvió a la casa de sus amigos.

Llamó y no le contestó nadie.

Creyó que aún dormían y fuése a dar un paseo.

Volvió a las diez y llamó nuevamente.

Como no le contestaran, preguntó a varios vecinos.

Estos le dijeron que al anoecer, los ocupantes del edificio lo habían abandonado, llevándose en varios carros todos sus muebles.

Aterrado, acudió a la Policía.

Esta practicó averiguaciones, que resultaron infructuosas.

El dueño de la casa dijo que pocos días antes le habían alquilado ésta, pagándole un mes adelantado.

Le habían mostrado varios documentos que deben ser falsos.

El pobre padre está desesperado.

Recorre Londres día y noche y dice que no volverá a Berna mientras no le devuelvan su hija.

## UN MONSTRUO

### Mitad animal, mitad hombre

PARIS. En el matadero de Vincennes, uno de los matarifes, Georges Boutilier, daba muerte a una vaca, cuando observó, sorprendido, que, al sacar las entrañas del bovino, éstas envolvían un animal extraño, que no tenía nada ó casi nada de ternera.

Llamó a sus compañeros, que observaron con curiosidad y extrañeza el monstruo, viendo que éste tenía cabeza de antropoide, hombros y espaldas de ser humano y la cola y las patas de cerdo.

Este fenómeno tan extraño no vivió más que algunos minutos.

Pronto se difundió por todo el vecindario de Vincennes la nueva de la existencia del monstruo, y durante todo el día vióse el matadero lleno de gente, que acudía a contemplarle.

Como es consiguiente, no faltaron comentarios sabrosos sobre la aparición del curioso animal-hombre.

Más tarde fué reconocido por algunos médicos, que harán un estudio científico detenido de este fenómeno.

## EN SERBIA

### «La Mano Negra» política

BELGRADO. Ha sido descubierta en esta capital una Sociedad secreta.

Se denomina La Mano Negra, y tiene por divisa: «¡Libertad ó muerte!»

Según los informes más autorizados, la Sociedad tiene un carácter patriótico, y su objeto es la independencia de los países serbios sometidos hoy a la dominación extranjera.

Los creadores de La Mano Negra son descontentos que protestan contra la anexión por el Imperio austro-húngaro de la Bosnia-Herzegovina, y que combaten al Gobierno serbio, porque juzgan que no se ocupa lo que debería de los grandes intereses nacionales.

La Sociedad tiene un órgano en la Prensa, el diario «Piemont», de gran tamaño, que vive gracias a las cotizaciones de los afiliados y de los simpatizantes.

Piemont publica artículos violentos, en que excita al Gobierno a ser más enérgico en su política exterior, porque dice: «Sería un crimen dejar escapar ocasiones tan favorables como las actuales.»

El Gobierno quita importancia a la Asociación.

Afirma que se compone solamente de siete u ocho jefes y oficiales, cuatro ó cinco litera-

tos conocidos y un número indeterminado de estudiantes y burgueses.

Varios parlamentarios amigos del Gobierno han recibido cartas de La Mano Negra, en que se les ordena pasen a la oposición.

En la Cámara servía ha habido debates violentos, con motivo del descubrimiento de la tenebrosa Sociedad.

Las dos fracciones del radicalismo han decidido, a causa de ello, seguir apoyando la política exterior del Gobierno.

## AVENTURA MACABRA

### Dos colegiales de doce años decapitan a un muerto

HANNOVER. Seguramente no ha sucedido nunca nada parecido siquiera a un hecho que la Policía de Goettingue acaba de descubrir, y que no se sabe si revela instintos vandálicos por parte de sus autores ó simplemente una inconsciente jactancia.

Hace dos días se pudo comprobar en el cementerio que un panteón de familia había sido profanado, y que los malhechores, después de haber arrancado la cubierta de la sepultura del capitán von Sohmman, habían cortado, llevándosela, la cabeza del difunto.

Como el cadáver no había sido objeto de ningún otro ultraje, y conservaba aún en sus dedos sus sortijas, se pensó desde luego en alguna fantasía macabra, propia de algún estudiante de Medicina. Las pesquisas que se hicieron para procurar el descubrimiento del hecho habían resultado infructuosas.

Pero he aquí que hoy el asunto está completamente esclarecido.

Los autores de la macabra decapitación son dos muchachos de doce años, alumnos de quinto y cuarto años en el Gimnasio municipal. Ellos habían oído a uno de sus compañeros, del grupo de los mayores, que pretendía hacer luego estudios anatómicos, el deseo de poseer un cráneo humano.

Por ser agradables a dicho compañero y satisfacer su deseo, concibieron el proyecto de ir al cementerio y cortar la cabeza a un muerto.

Esta ha sido encontrada en el pupitre de uno de dichos muchachos.

## LOS GATOS INMUNES

### El veneno de las víboras

El doctor Billard, de Clermont-Ferrand, acaba de realizar curiosas experiencias en la Facultad de esta ciudad sobre la mordedura de la víbora. Demuestra la inmunidad natural de ciertos animales de sangre caliente, especialmente el gato.

He aquí una de las experiencias realizadas recientemente:

Un gato de Angora, de seis meses, fué encerrado en una jaula con una gruesa víbora, la cual se dirigió hacia él silbando; un fuerte arañazo del felino, aplicado vivamente en la cabeza de la víbora, obligó a ésta a refugiarse en uno de los ángulos de la jaula. En seguida se produjo un nuevo ataque, iniciado por la víbora. El gato, a su vez, esperó el momento oportuno para clavar de nuevo sus uñas en la cabeza de su enemiga que, pasando por debajo de él, a consecuencia del reducido espacio en que se libraba el combate, pudo morderle en el vientre.

A partir de este momento fué imposible provocar un nuevo ataque por cualquiera de las dos partes.

La víbora fué examinada y pudo observarse que no tenía dientes: los había dejado en la piel del gato. Este, indiferente a las evoluciones de su adversario, se volvió a colocar a su lado y no se movió hasta que le sacaron de la jaula.

Al día siguiente la víbora había muerto; el gato continuaba sin novedad.

Estas experiencias constituyen ciertamente una orientación posible en la terapéutica de muchas intoxicaciones, que podrá un día realizarse con el virus de estas diversas especies de animales.

## NO ERA COLERA

### Se trata de envenenamiento

PARIS. Algunos diarios y agencias han dicho que en varios barcos de guerra fondeados en Tolón se habían presentado casos de cólera.

La noticia es inexacta, siendo lo cierto que se han registrado algunos casos de envenenamiento en Tolón entre las tripulaciones de los buques de guerra.

Dos marineros del acorazado «Republique» y uno del acorazado «Suffren» se quejaron de violentos dolores intestinales y fueron enviados al hospital Saint-Mandrier.

El marinero del «Suffren», llamado Yves Kerbellec, ha muerto.

A bordo del barco-escuela de torpedistas «Marceau» se han presentado otros seis casos, con los mismos síntomas.

Cuatro hombres se pusieron tan enfermos, que se les envió inmediatamente al hospital Saint-Mandrier.

Los médicos de la Marina investigan las causas de estas dolencias, para saber si hay que atribuirías a que estén los alimentos en malas condiciones.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, Puerta del Sol, 3. Redacción viallores: Factor, 3 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Océanía	»	15,00	30,00	60,00

## AVISOS UTILES

El hectolitro del mejor Herraj.... 4 pesetas. El quintal de Cok, marca Cossolo. 3 »

Antracita gruesa para calefacciones. LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

### «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

### EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Hoy más que nunca precisa la salud. Composición única de los Chocolates Zorraquino. Cacao y azúcar sups. Carretas, 27, Sno. Guinea.

PARAGUAS Fábrica y taller de composturas. Cab.º Gracia, 36, esq.º Peligros.

### Crédito Inmobiliario LOS MADRAZO, 12

Compra-venta de fincas urbanas y rústicas ó hipotecas de todos precios, desde el 5 por 100.

LOMA Y C. Estufas eléctricas, desde 55 pesetas. Venta a plazos y alquiler. Plaza de Bilbao, 11. Teléfono 3.318.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

## LA NOCHE DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33-Madrid

Información gráfica de todo el mundo. Servicio telegráfico y telefónico especial. Colaboración de los primeros escritores. Cuentos españoles originales é inéditos. 112 páginas diarias 5 céntimos. 11

### LA NOCHE comenzará a publicarse el día 20

## EN AMERICA

### Muerta por un tirador

La Prensa de Buenos Aires relata un triste suceso, desarrollado en el café Nacional de la ciudad del Rosario.

El tirador italiano Francisco Piccardo, al realizar uno de sus ejercicios de tiro al blanco, dió muerte a su mujer ante los centenares de espectadores que llenaban la sala de espectáculo.

El propio tirador relata el infortunado accidente en esta forma:

«Esa noche yo estaba seguro de pulso y vista, como pocas me habla observado.

Pero una extraña inquietud me dominaba. Observé algunas veces que había realizado prodigios de visualidad incomparables, pues los tiros pegaban, sin milímetro alguno de desviación, en el sitio que yo deseaba. Yo estaba asombrado.

Sin embargo, noté también que otras veces cometía errores de tiro flagrantes.

¿Qué es esto? Pensaba yo.

Intentaba corregir la puntería, y en el acto el proyectil volvía a dar, matemáticamente, en el blanco requerido.

Esto quiere decir que en esa noche sufría yo de ligeros descuidos. La atención estaba poco alerta; faltaba avivarla. En cuanto me lo proponía, la rectificaba bien y ningún tiro fallaba.

Llegó el turno a la parte en que debía de rasgar con una bala el globo blanco colocado sobre la cabeza de mi mujer. Apunté serenamente, apunté demasiado quizá, é hice fuego...

¡Ah, no quiero acordarme de ese espantoso momento! Yo quedé como alucinado, transido de horror, casi inconsciente de la tétrica realidad que existía allá, en la escena, a 20 metros de distancia. ¡Mi mujer, mi pobre y querida mujer, muerta en esa forma innoble, infame, en esas exhibiciones cuya ignominia empiezo ahora a comprender!...

No puedo decir otra cosa. Quisiera ser aniquilado por un castigo sobrenatural, marcado por el mayor rigor de la justicia.»

Algunos testigos presenciales del hecho, refieren que la esposa del tirador daba muestras de manifiesta inquietud, a medida que se aproximaba el momento de su exhibición.

El dueño del café, que se había apercebido del hecho, trató de calmarla, inspirándola confianza en la maestría de su esposo.

Cuando salió a escena, temblaba tan visiblemente, que algunos espectadores hicieron oír sus protestas en voz bastante alta, para que la prueba no se verificara.

Pero esas protestas fueron desoídas, y la infeliz fué inmolada en la forma relatada.

## MISCELANEA

### El general Reyes, detenido.

SAN MANDONIO (Tejas). Por mandato del Tribunal de Laredo ha sido detenido el general mejicano Reyes, por violación de la neutralidad.

Reyes tomó recientemente parte activa en la organización de una nueva revolución mejicana, la cual parece inminente.

Formidable incendio.—Dos muertos.

BERLIN. En la población de Sangerhusen, una importante fábrica de malta acaba de ser destruída por un incendio.

Durante los trabajos de extinción resultaron muertos dos oficiales de bomberos, herido de suma gravedad un paisano y de menos gravedad otros.

Había almacenados en el quemado edificio 50.000 quintales de malta y cebada.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ELECCIÓN ACCIDENTADA

### Urna electoral conducida por la Policía

Elección en el distrito de Triana.—Termina en escándalo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con gran animación comenzó la elección en la sección de Triana, que dejó de verificarse el domingo último, por no haberse constituido la Mesa. Estacionadas en distintos sitios del barrio, había fuerzas de Policía y Guardia Civil, lo que originó protestas de los socios de la Peña Liberal, porque les impedían el paso.

La elección venía oscilando durante todo el día, calculándose que unas veces obtenían mayoría los liberales y otras los conservadores, los cuales se dice pagaban los votos a cuatro y cinco duros.

Menudearon los incidentes respecto a la identidad de electores, haciéndose difícil el cometido de la Mesa.

A última hora, cuando se aproximaba el momento del escrutinio, llegó un elector para votar.

Algunos interventores dudaron de que fuese cierta la personalidad del elector.

Este insistió en que era su nombre, protestando de la suposición de que lo suplantase.

En vista de que, a pesar de sus protestas se oponía a que votase, dió un porrazo a la urna en la tapa, tratando de meter la candidatura.

Un guardia trató de detenerlo, y entonces el concejal republicano Sr. Sánchez Seo, cogió por el pescuezo al guardia.

Se generalizó el escándalo, y la fuerza pública intervino, revólver en mano, dándose tres toques de atención para avisar que se iba a proceder a despejar por medio de las armas.

Los conservadores aprovecharon la alarma para coger la urna, salir del colegio, meterse en un coche y marchar al Ayuntamiento, presentándose con la urna ante la Junta Municipal del Censo.

Cuando desapareció la urna se despejó rápidamente el local del colegio electoral, quedándose sola la fuerza pública.

Los ánimos están muy excitados.

Los liberales no han intervenido en la lucha.

En el local donde estaba constituida la Junta local del Censo se congregaron los conspicuos del partido conservador local.

El Juzgado de guardia se ha constituido ante la Junta del Censo y comenzado a instruir diligencias para depurar responsabilidades.

**El elector que dió origen al incidente.—La Policía en el colegio.—Protestas de los republicanos.—Un teniente de Seguridad conduce la urna en carruaje.—El cortejo de la urna.—Ante la Junta del Censo.—El Juzgado.—Comentarios.—Convocando a nueva elección.**

SEVILLA. (Domingo, noche.) Amplió en este telefonema las noticias referentes a los incidentes ocurridos con motivo de la elección en una sección del barrio de Triana.

El elector que motivó el incidente se llama José Monje.

Como le negaban el voto, dió un golpe en la urna, cayendo un cristal, sin romperse.

El conde de Urbina reclamó el auxilio de la fuerza pública, entrando la Policía sable en mano en el local del colegio, lo que produjo gran alarma.

El jefe de los republicanos se opuso a que continuara la elección, requiriendo del oficial de Seguridad que la fuerza pública abandonara el local, lo que hizo después que se calmara algo los ánimos.

A pesar de oponerse el presidente de la Mesa, un teniente de Seguridad tomó la urna, y en carruaje la condujo al local donde estaba reunida la Junta local del Censo.

En el pescante del carruaje, y custodiando la urna, iban tres guardias de Seguridad. De lo ocurrido levantó acta el notario señor Gastelnar.

En otros carruajes marcharon, siguiendo al que conducía la urna, el presidente y los adjuntos de la Mesa, y varios caracterizados conservadores.

El cortejo resultaba original, y ocasionó el regocijo de los transeúntes que en la calle presenciaban el paso de los carruajes.

El Sr. Montes Sierra se retiró del barrio, siguiéndole hasta el puente un grupo numeroso.

El jefe de los republicanos, al llegar a la explanada del puente, arengó a los grupos, aconsejándoles que se disolvieran.

El presidente de la Junta municipal del Censo se negó a recibir la urna, y en absoluto a verificar el escrutinio, considerando que no eran esas sus atribuciones.

Los conservadores requirieron la presencia del Juzgado, presentándose el juez, D. Salvador Sánchez Castaños, acompañado del escribano D. Francisco Rojas.

Prestaron declaración el presidente, los interventores y adjuntos que formaban la Mesa en la sección, el oficial de Seguridad que intervino en el incidente, y varios políticos.

Entre el escribano de actuaciones y el diputado a Cortes Sr. Mejías Asensio se promovió un incidente, protestando el diputado de que el actuario verificara el escrutinio.

Contestó el escribano que no hacía el escrutinio, como suponían, por no ser esas sus atribuciones; pero que practicaba una diligencia, por la que se limitaba a unir a las actuaciones las cédulas de votación previamente inventariadas.

La operación de levantar el acta judicial ha durado hasta cerca de las diez de la noche. En el inventario de papeletas de votación

ha resultado con mayoría el candidato conservador.

En los Círculos políticos se hacen sabrosos comentarios, causando extrañeza que los mismos agentes de la autoridad hayan contribuido a realizar el acto ilegal de sacar la urna del colegio sin levantar acta previamente.

Además, no es legal tampoco sacar la urna sin hacer el escrutinio, y aun estando rota la urna, debió continuar la elección hasta la hora reglamentaria.

Por el contrario, quedó la elección suspendida a las tres de la tarde, por lo que muchos electores se quedaron forzosamente sin emitir el voto.

Por esa razón, la mayoría de los políticos estiman que debe anularse la elección y proceder a verificarla nuevamente.

La Mesa de la sección del barrio de Triana en que ha ocurrido el escándalo ha tomado el acuerdo de que la elección se repita el domingo próximo, llenando al efecto los requisitos que previene la ley.

En efecto, ha sido colocado en la puerta del colegio electoral un edicto convocando nuevamente a elección.

## EN BARCELONA

### Obsequios a la Infanta Paz

#### Visita al Salón Parés.

BARCELONA. (Domingo, mañana.) La Infanta Paz ha visitado esta mañana el Salón Parés, instalado en el antiguo local donde se celebraban anualmente las Exposiciones artísticas.

Recibieron a la augusta dama gran número de artistas.

La Infanta se complació en examinar las obras expuestas, alabándolas y demostrando, como siempre, sus vastos conocimientos, su inteligencia y su intuición artística.

#### En el Parque Güell.

Después de esta visita, marchó la Infanta, en automóvil, al Parque Güell, donde se había organizado una fiesta benéfica.

Antes pasó por el Hospital Clínico y Museo Social.

En el Parque Güell, a pesar del viento huracanado, que desluce el día, claro y despejado, hay multitud de personas, pertenecientes a la mejor sociedad de Barcelona.

La fiesta transcurre muy animada a la una, hora en que telefoneo.

Varias bandas de música militares amenizan la fiesta.

#### Otras noticias.

Esta tarde visitará la Infanta las obras del puerto.

—Durante la estancia de S. A. aquí pasan de un millar las instancias y solicitudes que ha recibido.

También ha recibido multitud de tarjetas de personas de todas las clases sociales.

—En el álbum colocado en el palacio de los marqueses de Comillas han estampado su firma numerosas personalidades del comercio, de la industria y de la Banca y representaciones de muchas entidades culturales.

—La Infanta, siempre que tiene ocasión, demuestra su entusiasmo por la ciudad y expresa su satisfacción por ser delegada en Baviera de la Asociación denominada Atracción de forasteros, de Barcelona.

#### Por la tarde.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Infanta Paz marchó, a las tres y media de la tarde, al puerto, para visitar las obras que allí se realizan.

En el embarcadero del puerto esperaban la Junta de obras, el ingeniero y el alto personal.

En lanchas automóviles de la Junta se realizó la excursión, enterándose la Infanta de todos los detalles.

Después ha visitado el cañonero *Temerario*, donde se hicieron a la Infanta los honores de ordenanza, y luego la estación hidrográfica.

Enorme público se apiñaba en los muelles, aclamando a la Infanta.

A las cinco de la tarde terminó la visita y marchó la Infanta a dar un paseo por los jardines del Parque.

—Esta noche tendrá lugar en honor de la Infanta la función de gala en el Liceo.

—Durante la visita de S. A. al monasterio de Montserrat, visitó el Museo, donde se conservan, entre otras colecciones, una gran variedad de la flora de la montaña.

Durante la comida con que se la obsequió, fué utilizada la histórica vajilla destinada únicamente a las personas reales.

—Se asegura que S. A., terminada la recepción que tendrá lugar mañana por la tarde en el Círculo Artístico, saldrá en el expreso de la noche para Francia y Alemania.

## Desde Las Palmas

### Después de los sucesos.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) Los periódicos locales discuten apasionadamente los sucesos acaecidos últimamente.

Los republicanos culpan a los causantes de abuso del poder político.

El diario independiente «La Provincia» dice que si hubo responsabilidades deben buscarse en el hecho material de que la Guardia Civil disparara sobre la muchedumbre, produciendo las desgracias.

La opinión unánime se ha pronunciado contra el rigor empleado, y cree que, estando el sumario en manos de jueces dignos, se tranquilizará la sociedad.

Pide justicia y que se esclarezca la verdad para que caiga el que debe caer.

Agrega que también tienen responsabilidad moral los que engañaron a los obreros del puerto, obligándoles a abandonar el trabajo y exponiéndolos a perder la vida, y excitaron los ánimos del pueblo en el mitin del teatro Galdós.

El «Diario de Las Palmas», órgano de los liberales, dice que se había celebrado la elección tranquilamente, ocurriendo los terribles sucesos después de cerrado el colegio.

El Juzgado militar esclarecerá si las masas agredieron a la Guardia Civil, obligándola a una represión sangrienta, ó si el jefe que la mandaba ordenó que se disparase sin dar los toques de atención reglamentarios y sin mediar agresión, causando tantas desgracias.

Se asegura que el gobernador, Sr. Eulate, ha desistido de presidir mañana la manifestación del cementerio.

«La Correspondencia» dice que le causó estupor la noticia de la llegada del Sr. Eulate, que ha ofendido en sus más caras aspiraciones a Gran Canaria, y que, amparado en la concentración de la Guardia Civil y en el duelo profundo de la ciudad, no ha vacilado en venir aquí a ejercer un acto político, con el disfraz del sentimiento; y añade que el pueblo canario no quiere que comparta con él ese sentimiento el enemigo de la división de la provincia.

Se están organizando funciones benéficas en favor de las familias de las víctimas.

## Otra víctima.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) Ha fallecido en el Hospital de San Martín Juan Vera, una de las víctimas de los sucesos ya relatados.

El muerto era casado y deja siete hijos.

La muerte ha sobrevenido a consecuencia de una herida de bala de mauser en el estómago.

Ya son seis los muertos a consecuencia de los sucesos.

El gobernador, Sr. Eulate, ha ordenado el traslado del cadáver al cementerio antes de verificarse la manifestación proyectada.

## ANDALUCÍA

### El correo de Tánger.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Desde hoy queda restablecido el servicio del correo a Tánger, que se suspendió con el pretexto del estado sanitario.

### El «Río de la Plata».

Procedente de Larache ha llegado el crucero «Río de la Plata», sin novedad.

### Banquete a D. Ramón Rivas.

Los caballeros hospitalarios de San Juan han obsequiado con un banquete a D. Ramón Rivas Valladares, director de la Casa de Sócorra de aquella Asociación, con motivo del nombramiento del Sr. Rivas.

El alcalde pronunció un discurso recordando sus méritos, felicitándole por sus triunfos en el poco tiempo que lleva en la Alcaldía, incluso haber empezado las obras de urbanización y saneamiento de Cádiz, con motivo del próximo centenario de las Cortes.

D. Ramón Rivas pronunció un elocuente discurso de gracias, prometiendo seguir trabajando en favor de Cádiz.

## ARAGÓN

### La Asamblea judicial.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ultiman los trabajos para la Asamblea de oficiales de secretarías judiciales de España, que se celebrará del 7 al 10 de diciembre. Componen la Mesa, como presidente honorario, D. Basilio Paraiso, y efectivo, D. José Ortuño, de Valencia.

La Asamblea se dividirá en tres secciones, estudiando varios temas.

Serán ponentes varios oficiales de distintas capitales.

El acto revestirá importancia, adhiriéndose 215 asambleístas.

### Una carta de Casañal.

Como consecuencia del buen éxito alcanzado por *La losa de los sueños*, el *Heraldo de Aragón* publica una carta del poeta Alberto Casañal, dirigida a Benavente.

En graciosos versos se le invita a venir para tributarle un homenaje de admiración.

La carta va suscrita por periodistas y literatos locales.

### Una peregrinación.

La Asociación de damas organiza una grandiosa peregrinación a la Virgen del Pilar. Asistirán Asociaciones similares de España.

### Conferencia aplazada.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La conferencia anunciada en el Ateneo se ha aplazado, a consecuencia de no venir el Sr. Moret.

Este ha telegrafado al marqués de Arlanza diciéndole que está enfermo.

### Un incendio.

Se ha producido un incendio en la droguería y ferretería situada en la calle de Cádiz.

El fuego comenzó en la planta baja, propagándose rápidamente a las habitaciones superiores de la casa a consecuencia de incendiarse gran cantidad de materias combustibles.

Una sirvienta del piso segundo tuvo que ser auxiliada de un síncope, producido por el humo.

Acudieron a extinguir el incendio fuerzas de Artillería é Ingenieros, con el material de extinción, sofocando el fuego.

También acudieron al lugar del suceso las autoridades civiles y militares.

El siniestro redujo a cenizas todas las existencias que en el establecimiento había.

Se calculan las pérdidas en 30.000 pesetas. El establecimiento, que estaba asegurado, era propiedad de D. Enrique Lamana. Ignórase la causa del siniestro.

## CASTILLA LA VIEJA

Elección de un diputado provincial.—El señor Merino.

LEON. (Domingo, noche.) Ha sido elegido, sin lucha, diputado provincial por el distrito de Murias, de esta provincia, D. Octavio Carballo.

—Ha regresado de su excursión a Murias el ex ministro Sr. Merino, que ha sido afectuosamente recibido y saludado por los elementos montañeses.

Esta noche marcha a Madrid el Sr. Merino.

## CATALUÑA

### Detalles de un naufragio.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplió los detalles del naufragio que telefoneé a primera hora de la madrugada.

La fuerza de Carabineros, de punto en el Campo de la Bota, recogió a dos pescadores que en alta mar perdieron la embarcación, y a nado y medio exámenes pudieron llegar a la orilla. Uno de ellos estaba herido.

medio exámenes pudieron llegar a la orilla. Uno de ellos estaba herido.

Los carabineros avisaron al Dispensario de Pueblo Nuevo, y de allí salió un médico en una tartana.

En el camino volcó el vehículo, y cayeron los que en él iban.

Por fortuna, ninguno de ellos sufrió daños de importancia, y todos ellos fueron auxiliados en el cuartelillo del pueblo.

Los naufragos recogidos por los carabineros se llaman Antonio Rupiales y Antonio Arra.

La barca volcó a consecuencia de un golpe de mar.

En ella iban, además de los dos citados, otros dos, cuyo paradero se ignora. Se llaman éstos José Crespo y José García.

Los cuatro son naturales de Granada y residen en Barcelona desde hace tiempo.

### Procesamiento de Alomar.

El Juzgado del distrito del Hospital ha decretado el procesamiento del escritor y catedrático Gabriel Alomar, por un artículo publicado en «El Poble Catalá», que el fiscal estimó contenía injurias a la Patria.

### La Mancomunidad.

La Diputación de Tarragona ha telegrafado a la de Barcelona felicitándola por haber aprobado el proyecto de Mancomunidad, y asegurando que allí será aprobado también.

### Conferencia.

Ayer dió una interesantísima conferencia en el salón doctoral de la Universidad el oficial de Telégrafos D. Antonio Castilla.

El salón estaba lleno de distinguida concurrencia.

Explicó el conferenciante los progresos de la electricidad y sus aplicaciones telegráficas y telefónicas; la teoría de las ondas de Hertz, las aplicaciones de la telefonía sin hilos y la telecinemática.

El conferenciante hizo varios experimentos y presentó algunas vistas de instalaciones modernas, entre ellas la de Barcelona, instalada en el Prat de Llobregat.

### La Mancomunidad.

Anoche, en la Casa del Pueblo, se celebró un mitin, organizado por los diputados provinciales radicales, para dar cuenta a sus electores de su gestión en la Diputación y explicar las causas que obligaron a la minoría a retirarse del salón el martes pasado.

El Sr. Valentí Camps explicó el objeto de la reunión y concedió la palabra al señor Guerra.

Este manifestó que los diputados fueron a la Diputación y allí han obrado cumpliendo el programa que ofrecieron antes de ser elegidos.

El Sr. Borjas combatió energicamente la obra de la Diputación, censurándola en todos los aspectos.

Otro orador, el Sr. Ullé, dijo que protestaba de la conducta que siguieron los diputados de las otras fracciones, después del incidente del martes.

Después, el Sr. Valentí Camps atacó el proyecto de Mancomunidad. Dijo que se había fraguado en la sombra por los enemigos de Cataluña; que con él se pretende centralizar en Barcelona la vida que ahora se dice centralizada en Madrid, y que atenta contra el pueblo catalán.

La concurrencia que llenaba el salón aplaudió mucho a todos los oradores.

### Las oposiciones a notarías.

Acaba de terminar el mitin celebrado en la sala Imperio, organizado por los estudiantes de Derecho para protestar del real decreto centralizando en Madrid las oposiciones a notarías. El local estaba llenísimo, no sólo de estudiantes, sino de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Habló en primer término el estudiante señor Masó, el Sr. San Salvador, diputado provincial nacionalista; el diputado a Cortes señor Ventosa y Calvell, el Sr. Rahola por la Sociedad Económica de Amigos del País, el Sr. Carner por los diputados, y el Sr. Suñol a nombre del Ateneo de Barcelona.

Todos los discursos han sido muy elocuentes y encaminados a demostrar constituyere tal real decreto una infracción de la ley y es lesivo a los derechos é intereses de Cataluña.

Cerró la serie de discursos el jurisconsulto D. Guillermo Brocá.

Se leyeron bastantes adhesiones al mitin, y entre ellas una de Lerroux.

### Final de un mitin.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Después del discurso del Sr. Brocá se leyeron las conclusiones, en que se recomienda la continuación activa de la campaña emprendida, utilizando todos los medios legales.

Las conclusiones fueron aprobadas por aclamación, entre grandes aplausos.

Seguidamente empezó la salida de los concurrentes, sin el menor incidente.

Varios entusiastas se situaron a la puerta esperando a los oradores, y se organizó un grupo que siguió a los Sres. Suñol, Ventosa y otros, aplaudiéndoles y vitoreándoles.

Se formó, con tal motivo, una pequeña manifestación, que marchó hacia la Rambla de Cataluña y siguió hasta cerca de la plaza, continuando los vivas, aclamaciones y aplausos y cantando el himno de Los Segadores.

Al llegar a la Ronda se separaron los oradores vitoreados y continuaron los grupos hacia la Rambla de Canaleta.

Frente al kiosco, unos agentes de Orden Público intentaron disolver a los manifestantes, que no pasaron de un centenar y seguían cantando Los Segadores, dando vivas a Cataluña y gritando ¡Abajo el centralismo!

Originóse una momentánea confusión, y se disolvió un grupo, yendo unos por un lado y los demás por otros.

Un pequeño grupo continuó por la Rambla de Canaleta abajo, y cantando el Himno de Los Segadores, llegó hasta cerca del palacio de Comillas, en cuyas inmediaciones había apostados algunos guardias de Seguridad de a caballo, que se adelantaron para disolver la manifestación.

Cuando llegaban los guardias frente a los almacenes de El Siglo, pasaban los automóviles que conducían a la Infanta Paz y a su comitiva. Los guardias dieron una carga, y la gente huyó precipitadamente.

Las personas que iban en los automóviles vieron correr a los manifestantes y creyeron era una de las muchas manifestaciones que para aclamar a la Infanta se forman estos días.

Su Alteza saludaba a la gente con simpatía, y sin novedad entró en el palacio.

Los agentes continuaron cargando sobre los manifestantes para disolverlos; la gente entró por la Rambla de las Flores y salió frente al palacio de Comillas, donde se dieron nuevas cargas y se hicieron diez detenciones.

Los grupos siguieron con su cántico y llegaron frente a la Redacción de *El Poble Catalá*. En aquel momento una brigada de mangrores estaba regando en la Rambla y contribuyó a que se acabaran de disolver los restos de la manifestación.

Los incidentes no han tenido importancia. La manifestación ha durado desde la una y cuarto hasta cerca de las dos, a cuya hora se había disuelto por completo.

Los detenidos han sido puestos en libertad.

Ha habido, como de costumbre, algunas protestas por la actitud enérgica de la Policía.

**LAS PULSERAS DE PEDIDA** Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

## GALICIA

### Sociedad clausurada.

FERROL. (Domingo, tarde.) Se ha recibido orden del Juzgado especial de Barcelona para cerrar el local que ocupaba la Sociedad de Ajustadores Mecánicos, instalada en el Centro de Obreros del Arsenal.

La Policía ha cumplimentado la orden, que se cree obedece a la última huelga general.

### Contra la pesca a la ardora.

VIGO. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una manifestación contra la pesca a la ardora, formando unos 2.000 manifestantes.

Como no hay Ayuntamiento, una Comisión de manifestantes entregó las conclusiones en la Inspección de Vigilancia.

En las conclusiones se pide a la Dirección de Pesca la supresión de la pesca a la ardora y la prohibición de las explosiones por voladura de vapores encallados en las rías bajas, y que parte del importe de las multas sirvan para sufragar los gastos de vigilancia de pesca que llevará a cabo la Sociedad «Alianza marinera».

Igual petición se hizo en la Comandancia de Marina.

## NAVARRA

### Dos banquetes.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Presididos por el gobernador y el alcalde de esta capital han celebrado con un banquete los elementos del bloque demócrata el triunfo de los candidatos en el Círculo de la Unión democrática.

Asistieron cien comensales, reinando entre ellos gran entusiasmo.

Se ha dirigido un telegrama de adhesión al Sr. Canalejas, con las firmas de todos los reunidos.

También se han leído numerosos telegramas de adhesión.

Los carlistas también han celebrado un banquete en el Hotel del Norte, al que asistieron todos los concejales y ex concejales del partido.

### Un mitin.

Las Redacciones de los periódicos carlistas, la Juventud jaimista y elementos de la Juventud conservadora, han celebrado un mitin de propaganda en el pueblo de Cardástulo, asistiendo algunos oradores del partido.

La concurrencia no fué muy numerosa.

## VALENCIA

### Una «timba».

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El inspector de Policía a quien el gobernador envió a Onteniente,

# INFORMACIONES DE MADRID

## VIDA RETROSPECTIVA

### HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
20 de noviembre de 1861.

Anoche, según estaba anunciado, se inauguraron las cátedras del Ateneo Científico y Literario.  
El discurso del Sr. Martínez de la Rosa, dignísimo presidente de la Asociación, fué escuchado con religioso silencio y saludado a la conclusión con una salva unánime de aplausos por la numerosa concurrencia que ocupaba el extenso salón destinado a las cátedras, entre la que se hallaban muchas de nuestras eminencias políticas y literarias.  
Este discurso, tan bello en sus formas como nutrido de doctrina y matizado de pensamientos elevados y completamente nuevos, versó sobre el espíritu de sistema, y sus tendencias pueden condensarse en estas palabras, con que terminó su brillante peroración el honorable presidente: «La falta de sistema impide crecer la hierba; pero el exceso la ahoga.»

Al nombramiento oficial del teniente general D. Juan Prim para el cargo de comandante en jefe del Cuerpo expedicionario a Méjico, que hoy inserta la «Gaceta», acompaña el de plenipotenciario de S. M., para el arreglo de las cuestiones pendientes con la República de Méjico.  
Esto confirma lo que oportunamente dijo LA CORRESPONDENCIA sobre el señor marqués de los Castillejos reasumiría las facultades políticas y militares de la expedición.

En el teatro del Príncipe se dispone, para celebrar el aniversario del célebre Lope de Vega, una gran función, en la que se estrenará una loa.

El general D. Juan Van-Halen ha regalado al coronel Detcure, uno de los ayudantes del general Prim, para que lo esgrima en Méjico, el sable que llevaba el conde de Peracamps en la batalla de este nombre, y que el conde de Peracamps dejó a su hermano, herido en aquella acción, después de haber grabado en su hoja una inscripción sencilla y alegórica.

El asesinato no prevalece en Inglaterra; pero los soldados parece que se han propuesto acclamarlo en aquel país.

En lo que va de año han sido asesinados cinco oficiales y un estudiante, que el asesino creyó también un oficial, por los más fútiles pretextos, de la manera más cobarde y para satisfacer el odioso sentimiento de la venganza.

En vista de estos repetidos escándalos, los periódicos ingleses piden que se prive a aquella soldadesca de municiones, y que sea sometida a la Ordenanza en tales casos, en vez del Jurado.

Hoy recibimos un despacho telegráfico fechado en Cádiz el 17 y concebido en los siguientes términos:

«El vapor «Alava», que conduce al tercer batallón de Marina con destino a la Habana, llegó sin novedad el 8 a Santa Cruz de Tenerife.»

Los expedicionarios iban muy contentos y animados, deseando que se les destine a Méjico, petición que habían hecho a su jefe, y éste se proponía, a su vez, hacer al general Serrano, así que llegase a la Habana.

El «Vasco Núñez» ha recibido orden de alistarse para emprender su viaje, ignorándose para dónde.»

### El mejor antiséptico

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

### CARRERAS DE CABALLOS

Ultimo día.

Con buen tiempo y regular animación se verificó ayer tarde la última sesión de carreras de caballos.

Primera carrera: Neptuno, con tres premios de 1.400, 400 y 200 pesetas, respectivamente. Distancia, 2.000 metros.

Son los ganadores: primero, «Arbiter», del marqués de Villamejor; segundo, «Jobber», del marqués de Martorell; y tercero, «Belota», de D. Pedro Aguilar.

Tiempo, dos minutos veintitrés segundos. Apuestas, 8,50 pesetas por duro.

Segunda carrera: «Steeple chase» militar. Premios: 750 pesetas el primero, 250 el segundo y 125 el tercero.

No se presentan más que tres caballos, y, por tanto, sólo se adjudicaron dos premios.

Luchan «Horacio», que monta D. Eduardo del Rincón; «Gavilán», montado por D. Mariano Suárez, y «Ven Ero», por D. Tomás Bargés.

Al tomar el muro, trompico «Horacio», y cayeron caballo y jinete aparatadamente; pero se levantó D. Eduardo del Rincón, y salvó los restantes obstáculos, recuperando la ventaja que le habían sacado los contrarios en el accidente.

Llegan a la meta, primero, «Ven Ero», y segundo, «Horacio».

Tiempo, tres minutos cincuenta y dos segundos.

Apuestas, 9 pesetas.

Tercera carrera.—Se suspende, por no presentarse más que uno de los dos caballos que estaban inscriptos.

Cuarta carrera: «Omnium». Premios de 1.000 y 250 pesetas.

Gana el primer premio «Dernier Espoir II», montado por su propietario, D. Eugenio Luque, que lo corre primorosamente, a pesar de que el potro estaba por marear al jinete.

El segundo premio se adjudica a «Clery», del marqués de Villamejor.

Los 1.300 metros de recorrido los cubre el ganador en un minuto tres segundos.

Apuestas, 8 pesetas.

Quinta carrera: De consolación, con un premio de 500 pesetas.

Se inscriben «Añil», del duque de Andría, y «Weigelin», del duque de Pastrana.

Ganó en reñida lucha la yegua «Weigelin». Tiempo, dos minutos once segundos.

Apuestas, 10 pesetas.

Terminaron las carreras a las cinco de la tarde.

### TOURNEE ARTISTICA

### BORDAS-CORTOT

Los dos notables artistas cuyos nombres encabezan estas líneas emprenderán próximamente una tournée por las principales capitales de España y el Extranjero.

Dará comienzo tan importante excursión en la segunda quincena de diciembre, y figuran entre las poblaciones Bilbao, Oviedo, Orense, Lugo, Salamanca, Córdoba, Málaga, Sevilla, Zaragoza, Barcelona, etc.

Fernández Bordas, el gran violinista español, profesor del Conservatorio, que tantos laureos lleva obtenidos, compartirá los de la nueva tournée con el famoso profesor de perfeccionamiento de piano en el Conservatorio de París, M. Cortot.

En la actualidad, Cortot se halla viajando por Holanda, Alemania y Rusia. La Prensa de estos países, al hacer la reseña de sus conciertos, emplea frases de admiración para el incomparable pianista francés y reputado director de orquesta.

Fernández Bordas y Cortot no necesitan que se hable de ellos, porque parecería una presentación de quienes ha tiempo están consagrados por la crítica.

Por nuestra parte nos congratulamos de esta excursión y anticipamos que los conciertos serán otros tantos triunfos para ellos, a la vez que acontecimientos musicales para los pueblos donde se presenten tan insignes artistas.

### Novedad y elegancia

Los dibujos más nuevos y elegantes que se reciben en Madrid, son los de los paños que expende la sastrería EL LEON, calle Mayor, 38, establecimiento reputado hoy como el de más gusto en paños.

### GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache ha regresado de París.

—Los marqueses de Argüelles han regresado también de la capital de Francia.

—Ha regresado la señora viuda de Alcalá Galiano, de Venéde, donde ha pasado una temporada en el château de la condesa de Villeneuve, hermana de la ya difunta Princesa Juana Bonaparte.

—Se ha celebrado en París, en la iglesia de San Sulpicio, la boda de Mlle. Jeanne Stevénin, hija del distinguido y simpático subdirector de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con M. Louis Bénard, teniente de Artillería.

La joven pareja, a quien deseamos eterna luna de miel, ha hecho el viaje de novios a Madrid.

—Muy brillante estaba el teatro Real anoche, correspondiendo la función a los sábados de moda, que resultan este año más brillantes que en la última temporada.

Además de las aristocráticas abonadas que asistieron en la noche de la inauguración, velanse a la condesa de la Viñaza con la marquesa de Caicedo; la marquesa de Castelar y sus lindas hijas; la duquesa de Tovar y las suyas; la señora de Arco y señorita de Delgado; la marquesa de Villamantilla de Perales y sus hijas; la duquesa de Baena y su gentilísima hija, y la señora de Bäter.

En el palco proscenio de la condesa de Valdelagrana estaban la señorita Luisa Silva y su padre el conde de Pie de Concha, a quienes acompañaban el general Reyes, ex Presidente de la República de Colombia, y su hija, una bella y distinguida dama casada.

En otro palco platea llamaba la atención una dama americana, rubia, de alta estatura, la señora de Gebhardt, que ha pasado ya una temporada en Madrid con su madre.

La marquesa de Argüelles y sus hijas; las señoritas de Ramos Power y la marquesa de Valdeiglesias; la señora y señorita de Allende-salazar; la condesa de las Navas; la señora de Moya, etc.

### MADRIZZY.

### ANTIGUA CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36

Blusas.	Medias.	Bufandas.
Batas.	Jerseys.	Guantes.
Kimonos.	Cubrecorsets.	Corbatas.
Matinés.	Culottes.	Pañuelos.
Echarpes.	Combinaciones.	Pijamas.
Chorreras.	Ropa blanca.	Chalecos.
Fichús.	Fantasías.	Polainas.

Los mayores surtidos.  
Las últimas novedades.  
La Casa que vende más barato en Madrid.

### Por la educación física del niño

#### Mejoremos la raza.

Hay necesidad, pero necesidad urgente, de comenzar la obra de regeneración de la raza; esta obra tiene bien definido su origen, su método de marchas, sus etapas y su fin; alterar los factores, cambiar los términos o desatender lo primordial, es perder el tiempo. Como obra de regeneración será lenta y debe comenzar por el niño; en él es fácil atajar el mal, ó sea prevenir la degeneración física; es fácil, porque la degradación personal no tiene fuerza de hábito; esto es lo que hay que evitar, la degradación física que es origen ó causa de la degeneración física y moral, individuos en que concurren estos dos estados de degeneración, ¿para qué los quiere la sociedad? ¿De qué le sirven a la Patria y a la humanidad unos seres, aunque sean super-intelectuales, si están mutilados por ausencia de energías físicas y cualidades morales?

Como no sea para mayor daño y perturbación de las costumbres por sus refinamientos de maldad y para precipitar la decadencia de la raza y la ruina de la Patria.

Afortunadamente para nosotros, la vitalidad de la raza es buena, aunque debilitada por las guerras sostenidas desde hace siglos y actualmente minada por la miseria fisiológica que, al arrebatar las mejores defensas orgánicas, se apodera de lo más hermoso que tiene la humanidad; del niño, al que aniquila matando a la humanidad en flor; hay otras causas que no he de analizar, pero cuyos efectos son ignorancia, embrutecimiento y egoísmo, causas a su vez de otros funestísimos efectos, sin contar la participación que en la degeneración física corresponde a los vicios y pasiones que en el libro del *Debe* y *Haber* ocupan y absorben los capítulos más importantes, y al hacer el balance se advierte el desequilibrio y producen la bancarrota de la vida.

Para remediar tanta desgracia bastaría la buena voluntad de los que pueden encauzar la obra de redención del niño, comenzando por la educación física, asegurando una base firme sobre la cual poder edificar y hacer de él un hombre sano, bueno y sabio; pero sobre todo y ante todo, sano y bueno, que ya será útil.

En esta labor de educación integral ó de higiene social, antes que del alimento espiritual, hemos de ocuparnos del alimento físico; así lo exige la verdadera educación física, fundamento primordial de la educación humana.

Se me dirá que la mayoría de los niños están bien alimentados y en ellos puede moldearse el hombre perfecto; cierto, pero faltan los otros factores de la educación, ejercicio, aseo, etcétera; como están olvidados ó son erróneos los fundamentos de la moral, unos y otros son los que forjan al hombre y templan el carácter, mientras que la educación intelectual por sí sola no ha podido, ni podrá nunca, formar el hombre; son, pues, precisos los tres factores que, aparte de que cada uno tiene un vasto campo de acción bien determinado unas veces, se confunde otras, es común algunas y se ayudan y completan siempre.

La obra de misericordia *Dar de comer al hambriento* es difícil y es fácil; es difícil, porque no hay unidad de acción entre el Estado, las Sociedades de beneficencia y los particulares; el día que una Institución de las muchas que se dedican a ejercer la caridad, se gane la confianza del público y éste se convenga que la limosna hecha a ciegos es contraproducente, porque es el abono y el riego que mantiene lozana la planta de la mendicidad, el pauperismo y la vagancia; cuando ese río de dinero que mana de las fuentes de la caridad se dirija por cauces de justicia, irá a fertilizar el campo de la educación, se dedicará a un fin positivo, en vez de negativo, como sucede ahora. Entonces habremos resuelto el problema de la beneficencia, y será fácil alimentar al niño con el cimiento que hoy alimenta el vicio (alcoholismo, ignorancia y prostitución); entonces resolveremos, por la cultura, otro problema: el de hacer hombres robustos, trabajadores honrados y ciudadanos útiles.

Para educar bien, procuremos que el niño no tenga hambre; hagamos de él, primero, un hombre digno, que sólo espere alcanzar con el trabajo honrado la dignificación personal, que eleva y engrandece al hombre y con esto se engrandecen los pueblos; los hombres educados en la dignidad, prefieren ganar el sustento con el esfuerzo de su inteligencia y de sus músculos, en vez de mendigarlo de sus semejantes, simulando estados patológicos que no padecen ó fingiendo causas que no existen.

La falta de acción social ha hecho que la caridad no haya resuelto el problema de la mendicidad; tal vez haya resuelto otros problemas pequeños y parciales («modus vivendi»), que para analizarlos haya que ahondar más con el escalpelo; sea de ello lo que quiera, es lo cierto que por el momento, en serio no hay nada encaminado a que la escuela cumpla su gran misión social de proporcionar al niño, a la vez que el alimento «psíquico», el físico ó corpóreo a aquellos niños que a ella concurren sin desayunar. ¡Ah, señores potentados! Importaría poco que fuesen en ayunas, casi nada; lo malo y lo que asusta es pensar a qué hora y qué cenarían el día anterior, y qué les espera al medio día, cuando salgan de la escuela.

Reflexionad sobre esto, y luego meditad sobre el número de niños que muere cada año; pensad en el número de jóvenes anémicos (incluyo los dos sexos), pretuberculosos unos, ya tuberculosos otros; porque sabed que la tuberculosis es el coeficiente que resulta de la deficiencia de estos dos factores: alimento y ejercicio, pan y aire, pues aunque parezca extraño, y a pesar de lo prodigioso que es la Naturaleza, al niño se le escasea el alimento gaseoso.

Veamos cómo se puede resolver el problema del desayuno escolar. Existen en Madrid unas 163 escuelas públicas municipales, incluidas párvulos, elementales y superiores; los

niños matriculados en estas escuelas son unos 15.500, y la asistencia es de 12.500 (hoy tal vez mayor).

Supongamos que van a la escuela el 20 por 100 sin desayunar ó deficientemente alimentados, y nos dará un coeficiente de 1.550 niños.

Veamos ahora el coste del desayuno de un grupo de 10 niños: una azumbre de leche pura de vacas, agüfida en las casas productoras, cuesta 0,80 de peseta; los cuatro cuartillos dan 10 copas de leche a 0,08 de peseta cada copa.

Los bollos y las ensaimadas que en las lecherías cobran al público a 10 céntimos, los hornos los expenden a 4 céntimos uno; de modo que «copa de leche y bollo», por 12 céntimos. Pues bien, una escuela de las del centro, donde la matrícula oscila entre 70 y 90 niños, que, por pertenecer a clases mejor acomodadas, van mejor alimentados, con 1,50 pesetas desayunan los 10 ó 12 niños más desnutridos de la escuela; este pequeño gasto puede soportarlo cualquier persona de buena voluntad que desee patrocinara una escuela corriendo por su cuenta la «copa de leche».

Quedan las escuelas de los distritos extremos, y de éstos los barrios más pobres, donde el número de matriculados es mayor y el de mal alimentados ya no es el 20 por 100, es el 30 ó el 40; aquí hace alto la Asociación, el donativo pequeño, mediano y grande; hay necesidad de acudir con el remedio, y también hay necesidad de afinar la puntería, y es que en el mercado hay productos más económicos y del mismo valor nutritivo; por ejemplo: leche de cabras y ovejas, cuyos precios, sobre todo de esta última, es hasta 0,60 ó 0,65 la azumbre; el bollo puede sustituirse por piecitas de pan de Viena y otras variedades que las tahonas de lujo confeccionan, y lo que les sobra, a la mañana siguiente lo venden con el 50 por 100 de rebaja; de modo que las piezas pequeñas de 0,05 las despachan dos por una perra chica; la barra de Viena corriente de 0,10, a 0,05, etc., etc. De modo que queriendo podría lograrse copa de leche y media barra de Viena por 10 céntimos.

Supuesto el cálculo (mal hecho, desde luego) de 1.550 niños a quien es preciso facilitar el desayuno, al coste de medio real uno, son 775 reales al día, ó sea 193,75 pesetas. Pero aunque esta obra de regeneración y cultura costase 250 pesetas, aunque costase 1.000 diarias, bien lo merecen los niños que, para hacerse útiles a sí mismos, a la familia y a la patria asisten a la escuela en condiciones desventajosas.

Dije en artículo anterior que se reparten miles de pesetas por las calles de Madrid; la Asociación de la Caridad sólo recauda del público 12.000 pesetas mensuales; los cepillos públicos, ¡ah!, los famosos cepillos producen al mes una cantidad que oscila entre un mínimo de 41,90 el mes que menos y un máximo de 133,96 cuando más. ¡Bendita sea la doctrina de Cristo, y qué bien ha arraigado en este pueblo consagrado al Sagrado Corazón de Jesús! Qué bien se practica aquello de «lo que haga tu mano derecha que no lo sepa la izquierda»; ¡Qué lo ha de saber!

En resumen, que la Asociación de la Caridad no puede llegar a las 30.000 pesetas mensuales entre suscripciones de altas personalidades, Bancos, ministerios y donativos de los potentados, más 4.000 pesetas por la consignación del Ayuntamiento.

Queda margen, dentro de la limosna que se reparte, si cada uno y todos la encauzásemos a beneficencia y cultura; en esta obra también pueden las personas realizar por su propia mano la caridad, seguras de que el dinero no irá a la taberna u otros sitios donde los mendigos de profesión ahogan sus penas.

Ya lo saben las personas de buena voluntad, pueden dirigirse a la señorita Carmen Ramos, Princesa, 28, tercero, y a la señorita Elena Muñoz, Hermosilla, 11, presidenta y tesorera, respectivamente, de la Comisión permanente del Desayuno Escolar.

Que sean estas señoritas más afortunadas que el que esto escribe, que para conseguir los campos de juegos, que hace años vengo persiguiendo, he hecho todo lo posible, y, parodiando a Don Juan, a los palacios llamé (véase el número 34 de la revista *Infancia*, correspondiente al 28 de mayo último) y en todas partes hallé puntos suspensivos. Pero la labor no se ha perdido; un concejal, madrileño ferviente y que ama a los niños, presentó un proyecto de campos de juegos escolares; cierto que todavía no hay nada práctico, pero ya lo habrá. En esta idea que yo persigo de mejoramiento de la raza por la cultura física me sucede algo de lo que le sucedió a Carlos Fourier, el apóstol del falansterio, ó Quijote del socialismo, que quería redimir al obrero y pensó catequizar a los ricos para fundar un gran *Falansterio*, y obsesionado con la idea de hermanar a los hombres y convertir el globo en una Arcadia feliz, anunció un día «que desde las doce a la una del día permanecería siempre en su casa para conferenciar con el potentado que quisiera recibir explicaciones verbales e instrucciones para la fundación del *Falansterio*»; dicen que tuvo la cachaza de esperar a dicha hora durante doce años consecutivos, sin que se presentase el suspirado rico.

Paciencia, señoritas de la Comisión permanente; diligencia, señores ricos. También es buena esta virtud para todos aquellos que, sin ser ricos, pueden contribuir a redimir al niño de tres tiranías: hambre, frío e ignorancia.

MARCELO SANZ

Director del gimnasio popular municipal.

### ALFOMBRAS

Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

### FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

## NOTICIAS Y COMENTARIOS

### LA SEMANA MEDICA

#### Inauguración de la Médico-Quirúrgica.

Con dos completísimos trabajos de los doctores Fernández Sanz y Márquez y un magnífico discurso del ministro de Instrucción pública, doctor Gimeno, se celebró el lunes la inauguración de la Academia Médico-Quirúrgica.

Fernández Sanz detalló en pocas cuartillas la labor del curso pasado, y Márquez se ocupó del empleo inoportuno de los remedios en terapéutica ocular.

En tan interesante estudio, complemento del que leyó también el año anterior, al ocuparse de la cirugía ocular comenta que no se debe batir el «record» del número de intervenciones, sino operar tan sólo cuando exista verdadera indicación, y en tal sentido, hay que confesar, añade Márquez, que en oftalmología, como en la gran cirugía se practican con frecuencia operaciones inútiles, sobre todo por aquellos que no ven más que el aspecto puramente mecánico ó manual de las mismas, sin pensar que las operaciones no se ejecutan únicamente con la mano sola ó ayudada de instrumentos, según la definición clásica, sino con el cerebro, dirigiendo a aquella y a éstos.

Todos los discursos fueron, como es natural, muy aplaudidos.

#### Oposiciones anunciadas.

Hasta el día 5 de diciembre se admiten en la secretaría de la Diputación provincial de Avila las instancias de los médicos que deseen tomar parte en las oposiciones a la plaza de cirujano vacante en aquel hospital.

Los detalles de la convocatoria aparecieron ya en la *Gaceta* del día 5 del presente y el Tribunal calificador se formará por los doctores D. José Ribera, D. Sebastián Recasens, don José Ortiz de la Torre, D. Valeriano Martín y D. Pedro Cifuentes.

#### Petición atendida.

Los practicantes de la Beneficencia municipal de Madrid han elevado al Ayuntamiento una instancia solicitando se les aumente su dotación de 1.250 pesetas a 1.500. Alegan que su sueldo es inferior al de los camilleros y ordenanzas de las Casas de Socorro, plazas que no se conceden por oposición como las de los practicantes, ni las desempeñan individuos que precisan tener un título profesional.

#### Nombramiento acertado.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid el distinguido médico del hospital de la Princesa D. Enrique Fernández Sanz.

Los que conocemos los grandes merecimientos científicos del doctor Fernández Sanz y sus envidiables dotes para la enseñanza, no podemos menos de aplaudir tan justo nombramiento.

DOCTOR G.

### Impermeables ingleses

Lo más nuevo, elegante y práctico, de irremprochable corte inglés, y en los tonos de color que usan los más exigentes «gentlemen», se encontrará siempre, en magnífico y variado surtido, en Casa de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores.

### EN EL REAL

### Rosina Storchio, indispueta

La celebrada diva Rosina Storchio, que anoche cantó en el Real con el mismo buen éxito de siempre la ópera de Puccini *Madama Butterfly*, al terminar la representación, sintióse indispueta.

Ya había terminado su artístico trabajo, y salía a recibir los cariñosos y entusiásticos aplausos del público, cuando sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo.

Inmediatamente acudieron en su auxilio, y Rosina, convenientemente atendida, pasó a su camerino, donde manifestó que se trataba de un malestar pasajero, y que ya había pasado.

Efectivamente, la gran artista fué poco a poco mejorándose, y momentos después, en un coche, se trasladaba al Hotel de la Paix, donde vive.

### AGUA DE SOLARES

Indicadísima para catarros intestinales.

### BIBLIOGRAFIA

*Gigantes y cabezudos* es el título de un tomo de semblanzas en verso que se ha publicado recientemente y cuyos autores se ocultan discretamente bajo el seudónimo de *Dos aprendices de poeta*.

En el mencionado libro figuran las personalidades más salientes de España en política, letras, artes, ciencia, etc., estando manejada la sátira con delicadeza, sin herir las reputaciones, sino buscando el lado cómico a cada persona.

Es un libro interesante que merece ser adquirido, y para dar una idea de lo que es, al azar hemos elegido dos de las siluetas que a continuación reproducimos:

VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Su prosa excelente y fina da siempre justa la nota de su región levantina; pero luego va... ¡y la explota en Madrid y en la Argentina!

RICARDO TORRES (BOMBITA)

Ora en la Plaza, bien en la fonda, bien si torea, bien cuando pisa, él, por su facha monda y lironda, más que torero es la Gioconda... ¡¡por la sonrisa!!

INTERESES GRANADINOS

COMISION MAGNA

Ayer llegó a Madrid el arzobispo de Granada, siendo recibido en la estación por todos los comisionados.

Por la tarde se reunió en el Congreso la Comisión en pleno, para cambiar impresiones.

El Sr. La Chica expuso su opinión, favorable al nombramiento de una reducida Comisión para que continúe en Madrid las gestiones iniciadas; pero los reunidos se mostraron decididos a permanecer en esta capital todo el tiempo que sea preciso, acordando, por fin, la permanencia de todos en Madrid hasta que recaiga resolución favorable ó adversa.

El señor arzobispo de Granada dió cuenta de haber solicitado audiencia del Rey para ser cumplimentado por la Comisión.

Finalmente, designaron los reunidos una Comisión permanente, compuesta de los representantes en Cortes y de las entidades granadinas, para que dirija los trabajos y realice las gestiones oportunas.

Todas las tardes la Comisión en pleno se reunirá en el Congreso, y ante ella la permanente dará cuenta de sus gestiones.

De la Comisión permanente formarán parte algunos representantes de Almería.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café mocha, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

Mundo eclesiástico

Han sido recibidos por el Santo Padre: los cardenales Ferrata, De Lai, Raspighi, Agliardi, Della Volpe, Martinelli y Maifi, arzobispo de Pisa; los arzobispos titulares de Attalia y Nazianzo; los obispos de Anagni y Orta; el P. Strozzi, abad general de los canónigos regulares Lateranenses; el conde Medolango Albani, camarero de espada y capa del Sumo Pontífice y presidente general de la Unión Económico-social de Italia; el Sr. Villette, superior general de los Paules, al que acompañaba el Sr. Fontaine, superior asimismo de la Casa internacional de San Nicolás de Tolentino, y otros, en particular individuos del Cuerpo diplomático.

Con objeto de entregar personalmente al Santo Padre y a la Sagrada Congregación de Ritos los documentos relativos a tres milagros obrados por la intercesión de la Beata Juana de Aro, que se han de presentar para la causa de su canonización, ha llegado a Roma y se ha hospedado en San Sulpicio, el obispo de Orleans monseñor Tauchet.

En nombre de Su Santidad ha escrito el cardenal Merry del Val una carta a los obispos de Italia sobre la emigración, señalando en ella las obras de religión y de beneficencia que funcionan, establecidas en favor de los emigrantes, y dando reglas para que éstos puedan y sepan relacionarse con los que tan buenos servicios han de prestarles fuera de la patria.

Manda, además, que se formen Comités ó Juntas diocesanas de emigrantes, bajo la presidencia de los obispos, y que de estas Juntas formen parte personas caritativas é influyentes, tanto de clérigos como de seglares, cuya tarea principal será la de mantener relaciones con las oficinas centrales de información y con los curas párrocos de las mismas diócesis, á fin de utilizar sus servicios en favor de los emigrantes.

Por sí, y á nombre de todos los obispos sufragáneos de la provincia eclesiástica de Aragón, ha dirigido el arzobispo de Zaragoza al Gobierno, á la Comisión de Presupuestos y á las Cortes, una muy fundamentada exposición en defensa de las Comunidades de beneficiados coadjutores de la Corona de Aragón. Y de su buen éxito depende el porvenir de un numeroso clero, que, de no ser atendido, vendría á quedar reducido á la más triste y más segura de las indigencias.

Se han celebrado en la Catedral de Cuenca reñidas oposiciones para la vacante de canónigo magistral.

Después de muy brillantes ejercicios, ha sido elegido el joven D. José Cerdá Escandell, del Seminario de Orihuela, que ha revelado grandes condiciones oratorias.

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

ALCANCE POLITICO

Por el supuesto delito de injurias á la patria ha sido procesado el escritor y catedrático don Gabriel Alomar.

Ayer mañana ha llegado á Madrid en el correo de Galicia el Presidente del Senado. Le esperaban en la estación sus hijos, los ministros de Estado y Gobernación y el señor López Mora.

El Sr. Montero Ríos ocultó á sus amigos la llegada para evitarles las molestias de la hora intempestiva.

Ha regresado á Madrid el jefe del partido radical, Sr. Lerroux.

Una Comisión de ex revendedores de billetes de espectáculos estuvo ayer mañana en Gobernación para quejarse de la persecución constante de que son objeto.

Los comisionados manifestaron que ayer mañana fueron detenidos en la Carrera de San Jerónimo diez y siete compañeros por el solo hecho de haber sido revendedores, y que ellos se libraron de las garras de la Policía por haber huido.

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, informándose de las novedades de provincias.

El alcalde de Navalcarnero comunica al gobernador civil que se ha celebrado sin incidentes el mitin republicano anunciado.

Informes oficiales de Sevilla comunican que la elección por un colegio, aplazada para ayer se ha celebrado, siendo muy movida.

La Guardia Civil ha tenido que dar toques de atención, y, por último, los interventores y demás personas que en el colegio se encontraban, cargaron con la urna, llevándola á la Junta del Censo.

En Biarritz se ha celebrado el mitin que se anunció para tratar de las supuestas torturas de Cullera.

El acto ha resultado un fracaso. Han concurrido unas 200 personas, y han dejado de asistir los Sres. Perezagua, Acevedo y otros, cuya intervención se tenía como descontada.

Anoche se sintió repentinamente enfermo el Sr. Cobián.

En las primeras horas de la madrugada el estado del gobernador del Banco de España no inspiraba temores ningunos, lo cual celebramos.

Comer es lo principal

pero hay que reconocer que si malas digestiones alteran la salud hasta el punto de producir estreñimientos, enterocolitis y cólicos hepáticos, el enfermo caerá en el agotamiento, que conduce á la neurastenia. Todo se evita tomando Agua de Cestona.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle de Alcalá.—D. Augusto Sandino y Bascón, inspector general del Cuerpo de Ingenieros, nos ruega hagamos constar lo escandalosamente abandonada que está la calle de Alcalá, cerca de las Ventas.

«Todo su ancho—dice el comunicante—está lleno de barro, y en las entrevistas de la línea del tranvía, llega á cubrir el calzado.

CASA REAL

Al dirigirse la Infanta Isabel al teatro de la Comedia, tuvo que detenerse el automóvil en la Puerta del Sol por una avería importante en el motor.

Su Alteza tuvo que refugiarse en una joyería mientras se buscaba un carruaje, pero en aquellos instantes no había ningún coche disponible.

A los pocos momentos pasaba por aquel sitio el inspector jefe de la Policía, D. Guillermo Gullón, acompañado de su distinguida esposa, en un coche del Casino de Madrid, y al enterarse del percance ocurrido, se apresuró á ofrecer su coche á la augusta dama.

La Infanta aceptó el ofrecimiento, agradeciéndolo mucho, y rogó al Sr. Gullón que el coche la condujese al teatro de la Comedia y que el cochero pasara ayer á su palacio para gratificarle.

Centros y sociedades

Academia Médico-Quirúrgica Española.—En junta general celebrada por esta Corporación para la renovación de cargos de la Directiva, han sido elegidos los señores siguientes: presidente, D. José Goyanes Capdevila; vicepresidente primero, D. Antonio García Tapia; idem segundo, D. Enrique Fernández Sanz; secretario general, D. Bernardino Landete; secretario primero, D. Teófilo Hernando; idem segundo, D. Manuel Arredondo; tesorero, D. Baldomero Castresana y Goicoechea; contador, D. Enrique Stocker de la Rosa; y bibliotecario, D. José Sánchez Covisa.

El lunes, á las seis y media de la tarde, se celebrará la primera sesión científica del presente curso. El Sr. Stocker expondrá un caso de trepanación craneal por tumor del cerebro; el Sr. Fernández Sanz, otro de meningoradiculitis cervicodorsal, y el Sr. Arquellada hablará acerca del tratamiento de las gíretas del pezón.

Ateneo de Madrid.—El lunes 20, á las seis y media de la tarde, D. Vicente Lampérez y Romea dará la segunda lección de su curso sobre «Historia de los grandes apogeos y decadencias de la Arquitectura española», que el ministerio de Instrucción pública ha organizado y le corresponde explicar al señor Lampérez. Hará uso del aparato de proyecciones.

La entrada será pública.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto nombrando vocal de la Comisión creada para estudiar las reformas de las leyes de Justicia militar y de la Armada al general de división D. José Marvá y Mayer.

Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia entablada entre el gobernador civil de Zaragoza y el juez de instrucción de Daroca.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando de utilidad para la enseñanza primaria el opúsculo Nociones de ciudadanía, de que es autor D. Rafael Bagbe.

Otra disponiendo que en los casos en que deban nombrarse sustitutos ó suplentes que no sea en los que haga necesarios los expedientes de sustitución, los nombramientos se acuerden por las Juntas provinciales.

Otra resolviendo instancias de varios maestros nombrados por virtud de oposiciones á escuelas de niños dotadas con 2.000 pesetas, en el sentido que las plazas que hayan quedado por resultados de la elección de escuelas hecha por maestros que ya tuvieron otra, pueden ocuparlas, si lo desean, y siempre por el orden de calificación.

Otra concediendo á D. Antonio Almagro y Cárdenas el ingreso en el profesorado de Universidades, como catedrático excedente y en expectación de vacante.

FOMENTO.—Real orden declarando con derecho á ocupar las vacantes de ayudantes segundos de Montes, oficiales cuartos de Administración, á los señores que se indican.

Otra disponiendo se autorice á favor del presidente de la Junta central de colonización el gasto de 50.000 pesetas para los que se ocasionen en los trabajos de reconocimiento de terrenos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Disponiendo que por los gobernadores civiles, inspectores provinciales de Sanidad y alcaldes de capitales de provincia, se remita á la Exposición de Higiene que ha de celebrarse en Roma cuanto juzguen oportuno.

Inspección General de Sanidad Exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en Philippeville (Argelia) y Calaras (distrito de Ialomitá Rumanía).

Banquete á Doval

En La Huerta se ha celebrado ayer tarde el banquete en honor de D. Gerardo Doval.

Mas de cien comensales se reunieron alrededor de Doval para festejar su último triunfo forense.

Al final del banquete, el agasajado dió las gracias á los reunidos en elocuentes frases, siendo aplaudidísimo.

Fué la de ayer tarde una fiesta en la que reinó el más sincero de los entusiasmos hacia Gerardo Doval.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL POETA DE LA VIDA»

Novedades.—La reprise de la aplaudida obra El poeta de la vida ha sido un grandísimo triunfo por la notable y hermosa tiple Srta. Concha Zapatero, que fué ovacionada constantemente.

Conchita Zapatero, elegante tiple que desde el día de su debut se captó las simpatías del público madrileño, es de las pocas tipos cómicas que tienen voz y cantan con exquisito gusto.

El éxito que anteanoche obtuvo fué tan grande como merecido.

Compartieron los aplausos con la Srta. Zapatero las hermosas tipos señoritas Farinós, Eva López y Conchita Sánchez Bell.

GACETILLAS

Lara.—Mañana, quinto martes benéfico aristocrático, se representarán la plaudida comedia en tres actos titulada El amo y el sánete Música popular.

Por la tarde, en la sección vermouth de las seis y media, se pondrá en escena la celebrada comedia nueva de Benavente La losa de los sueños (dos actos).

Eslava.—Esta tarde, en sección doble, se representará por primera vez en esta temporada la extraordinariamente aplaudida opereta en tres actos La niña de las muñecas, uno de los éxitos del año anterior.

Por la noche, á las nueve y cuarto, La corte de Faraón, y á las diez y media, el divertidísimo vaudeville en tres actos El revisor, que obtiene todos los días un éxito enorme de risa.

Latina.—Hoy lunes se verificará en este teatro la primera representación del melodrama de gran espectáculo Los dos pilletes, que será puesto en escena con toda propiedad y con decorado del Sr. Gayo.

Dada la extensión de la obra, que está dividida en ocho cuadros, la función comenzará á las nueve y media en punto, para poder terminarla á la hora reglamentaria.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

NOTICIAS GENERALES

El director del nuevo periódico La Noche, nuestro querido amigo D. Antonio Palomero, nos escribe rogándonos hagamos constar que, á causa de pequeñas dificultades, que serán vencidas inmediatamente, se ven obligados á retrasar cinco ó seis días la aparición de dicho periódico, anunciada en estas columnas para hoy 20.

Queda complacido el compañero, y deseamos saludar pronto al nuevo colega.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, á disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un bolsillo con una pequeña cantidad en metálico, y un trozo de tela, encontrados en la vía pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Se ha publicado, con un interesante sumario, el número XXXIII de la revista Prometeo, que dirige Ramón Gómez de la Serna.

Contiene este número el poema íntegro de Muley Hafid, del que dimos á conocer á nuestros lectores algunos fragmentos, y, además, trabajos de Eugenio Noel, Javier Gómez de la Serna, Tristán, Juan R. Jiménez, Colombine, Caninos-Assens, García Sanchiz, Silverio Lanza, Ricardo Baeza y Ramón Gómez de la Serna.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ayer se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia parroquial de Santa Cruz la función anual que los procuradores y notarios de Madrid dedican á su excelsa titular.

El sermón, que fué muy notable, estuvo á cargo del distinguido orador D. Donatillo Fernández, el cual recibió, al terminar la fiesta, muchos y justos plácemes.

Con toda felicidad ha dado á luz en Cádiz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el doctor D. Teodoro Beltrán y Delfort.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran sin novedad.

Reciban los padres nuestra enhorabuena.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Pablo Martín Sánchez denunció á Leandro Calleja Silvero, como autor de la sustracción de un traje de la propiedad del primero.

En la iglesia parroquial de Fuenlabrada se celebraron anteayer solemnes funerales en sufragio del alma del general López Domínguez.

A este acto religioso, que se vió muy concurrido de fieles, asistió una Comisión de aquel Ayuntamiento, presidida por el alcalde, D. Pedro Navarro, y el comandante del puesto de la Guardia Civil, Sr. Fuentes, con las fuerzas del mismo instituto francas de servicio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La cuestión pendiente entre el catedrático de Toledo D. Julián Besteiro y el Sr. Fernández Amador de los Ríos, cuestión que tuvo su origen en haberse negado á firmar una petición de indulto en favor de los asesinos de Cullera, ha quedado terminada.

Un Tribunal de honor ha decidido, por mayoría de votos, que no eran ofensivas las palabras del Sr. Besteiro, ni siquiera aquellas: «Yo opino que deberían fusilar á los que creen que es justo fusilar á las gentes de Cullera», pronunciadas á raíz de manifestar el señor Amador que su conciencia le impedía pedir el indulto de unos individuos que no podían ser considerados como reos políticos, sino como criminales de la peor especie.

Según nos aseguran, el Sr. Amador de los Ríos, que no puede menos de acatar el fallo del Tribunal, está muy agradecido á los señores Arderius y Guerrero, que, no conformes con la solución dada al asunto, formularon voto particular.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Precisamente. —¿Y sabéis en qué circunstancias? Octavio refirió á Devonson el largo relato que le había hecho el conde de Camaieux acerca de estos sucesos. —Ignoro cómo el conde—terminó diciendo—ha podido demostrar la identidad del Stephen Moore que ha presentado, ni por qué medios ha podido obligar á Jenny á aceptar por hijo al obrero cincelador Antonio; pero sí sé que á pesar de la palabra que de mí ha exigido el señor de Camaieux, me he opuesto á que se realizase semejante injusticia. —Pero mañana cumplen los veinte años exigidos por Jorge Moore para que monsieur Delanoix disponga de las sumas que le confíaron, y quiero presentarme en esa reunión, para confundir á los culpables. —Mañana!—exclamó Devonson, pareciendo hacer memoria.—En efecto, es mañana. Lo había olvidado. —¿Conocéis también esa fecha?

—Sí; ahora me acuerdo; Jorge me lo había indicado. —Por esto he querido permanecer oculto en vuestra casa de Passy y evitar las persecuciones del conde, porque si hubiese hecho asesinarle, no habría habido nadie que le disputase los millones ni que impidiera abusarse de esa pobre mujer. —¿Quién sabe!—dijo fríamente el americano. —¿Quién entonces? —Yo. —¡Vos!—exclamó Octavio.—¿Vos podréis impedirlo? —Así lo creo. —¿Por qué medio? —Por una simple carta. —¿Vuestra? —No; de Jorge Moore. —Pero si éste ha sido ejecutado, enterrado... —Es verdad; pero poco antes de su muerte, agitado, sin duda, por un vago presentimiento, me entregó una carta que precisamente he conservado y que está aquí. Y al decir esto señaló con el dedo su cartera. —Pero esa carta no tendrá ningún valor—dijo Octavio,—porque es anterior á la fecha de la muerte de Jorge Moore. —¿Quién lo sabrá? —La fecha lo probará. —No, porque esa carta está fechada mañana 5 de septiembre de 1865. —Entonces la recusarán, porque se sabe que Jorge ha sido ahorcado: el conde tiene en su poder el acta de su ejecución, fir-

mada por el sheriff. Los muertos no salen de su tumba. —¿Quién sabe!—dijo Devonson sonriendo.—Ensayemos. Octavio le miró fijamente, porque aquella broma fúnebre le había helado. Pero el americano permanecía tranquilo y mostraba tanta confianza, que el artista se dejó ganar, suponiendo que la carta contendría nuevas disposiciones. —Bueno, tened la bondad de dármele. —Mañana—dijo el americano,—cuando vayáis á casa del banquero. —Como queráis—contestó Octavio, que, queriendo descansar para estar preparado para la lucha del día siguiente, pidió permiso para retirarse. El artista estaba intrigado por haber encontrado, como guiado por la mano de Dios, un auxiliar en Devonson. Pero ¿quién era este Devonson? Un amigo de Jorge Moore, había dicho; pero ¿á qué resurrección posible había hecho alusión ó había fingido sospechar? Octavio se perdía en un dédalo de confusiones, y acabó por dormirse. Devonson, por su parte, se había acordado en la ventana, mirando los coches y paseantes que circulaban por la Avenida de los Campos Elíseos, pareciendo meditar profundamente. —Sí—murmuró.—Decididamente este Octavio es el mismo... Sin nombre, sin fortuna... Jacques tenía razón... Pero, entonces, ¿quién es?

XXXV. El 5 de septiembre.

Al día siguiente se levantó Octavio ágil, pero todavía débil, sin modificar en nada su resolución, porque á pesar de la gratitud que tenía á monsieur de Camaieux por lo que había hecho por él durante su infancia, se creía desligado de él hasta cierto punto después de la tentativa de que había creído ser objeto. Un poco antes de la hora de almorzar, Octavio llamó en el cuarto de Devonson. Este había salido. Estaba ya teniendo que su aliado le hubiese abandonado, cuando el americano entró con aspecto de satisfacción, diciéndole: —¿No adivináis de dónde vengo? —Efectivamente, no—balbuceó el artista. —Vengo de casa del pretendido Stephen Moore. —¿Antonio? —Precisamente. —¿Y con qué objeto habéis ido? —Quería asegurarme por mí mismo de si ese joven tenía algún parecido, aunque fuese lejano, con Jorge ó con Jenny. —Bien. ¿Y qué pensáis? —Que no tiene el menor rasgo. —Ya estaba yo seguro de ello—dijo Octavio.—¿Y qué habéis hecho entonces? —Le he dado mi nombre, le he dicho quién era yo y cómo estaba en amistad

con Jorge y he tratado de hacerle desistir del papel que hace. —¿Y ha rehusado, verdad? —No absolutamente. Y si he juzgado bien á ese joven, no es un criminal y si más bien un ambicioso sin carácter. —¿Eh! Tan bien lo sé como vos. Pero ¿por qué se ha hecho cómplice del conde? —Porque el conde le ha persuadido de que le correspondía el nombre de Stephen Moore. Antonio ha obrado ciegamente, bajo la influencia de ese demonio. Es muy sencillo; el último que le habla es el que tiene razón. Acabo de verlo yo mismo. —¿Cómo! ¿Creéis que está convencido?—preguntó Octavio. —Convencido, no es la palabra. Encuentra las pruebas de monsieur Camaieux irrecusables; pero le hace dudar el que os hayan ofrecido seis millones por ocupar su puesto, y teme veros en contra suya, porque os tiene en gran estima, según me ha confesado. —Pero, en fin, señor, ¿qué habéis conseguido? —No gran cosa; me ha prometido intimar por última vez á monsieur Camaieux á decirle francamente la verdad, y que de cualquier manera que fuese el resultado, se comprometía á declarar públicamente que no quería aceptar un nombre y una fortuna que no eran suyos, como lo creía realmente.

(Continuará.)



# Con su poder fenomenal, este hombre opera milagros.

Los ciegos ven y los paráliticos andan. Los enfermos desahuciados por los médicos son curados por él. NO EXISTE ENFERMEDAD QUE NO PUEDA SER CURADA

Hace desaparecer los dolores, cierra las heridas, cura el cáncer, la tuberculosis, los tumores y opera maravillas que asombran a la Medicina moderna y desafían toda explicación. Notable ofrecimiento de consultas gratuitas hecho a los enfermos y afligidos. Cura a los enfermos en sus casas, sin veros, tan fácilmente como si estuvieran en su presencia. Invita a los médicos a que le lleven sus enfermos incurables.

París, Francia.—Correspondencia especial.—Las curaciones casi milagrosas llevadas a cabo por el señor profesor G. A. Mann, de esta ciudad, son de un carácter tan sorprendente que causan la más viva curiosidad, gran asombro y no menos admiración. El ha devuelto la salud de la manera más incomprensible a enfermos que habían sido declarados incurables por los médicos. El método que él emplea en su práctica está curado en el misterio más profundo, pero es sabido que él no hace uso de ninguna clase de drogas de las prescritas por los médicos. El pretende haber descubierto una cierta ley de la Naturaleza, que posee propiedades especiales y que hasta la fecha han sido desconocidas. Haciendo uso de ellas, ninguna enfermedad puede llamarse incurable. El ha demostrado con pruebas irrefutables que el misterioso poder que este descubrimiento ha puesto en sus manos le permite dar vista a los ciegos, y a los paráliticos el uso de sus miembros. Por medio de este poder, él revive la chispa de vida pronta a extinguirse en enfermos al borde del sepulcro, y devuelve la salud aun a aquellos desahuciados por los médicos más renombrados. Parece que él ejerce autoridad absoluta sobre las enfermedades y dicta su voluntad a la misma muerte. Sus consejos son enteramente gratuitos, y aunque su saber le pone en condiciones de limitar sus prácticas a ciertos ricos y aminorar de esa manera una fortuna considerable, él prefiere dar sus consejos a todo el mundo sin distinción de rango ni de fortuna.

«Mi descubrimiento me pertenece—dice él—y puedo usarlo de la manera que me plazca. Fácilmente puedo curar la tisis, el cáncer, la parálisis, la albuminuria, la neurastenia. No importa que la enfermedad haya sido declarada incurable. Puedo curar el reumatismo, los desórdenes del aparato digestivo, el catarro, el envenenamiento de la sangre y otras enfermedades que afectan al organismo. Deseo estar de dar mis consejos a todos, pobres y ricos. Cuando se trata de la vida y de la salud, el dinero deja de ser ante mis ojos un factor importante. Yo trato al principio y al principio con igualdad. Ante mí, como ante la ley, todos son iguales. No tengo en cuenta la fortuna social que existe entre mis pacientes. Si es mi voluntad curar mis servicios a todos, indistintamente, nadie puede impedírmelo; diré más, continuaré curando a los enfermos, partiendo de este principio, por tanto tiempo como me sea posible. Lo que otros hagan o dejen de hacer, en nada ha de influenciar. Creo que estoy en el deber de curar a todos los que sufren; no podría ver impasible a mis semejantes luchar en vano en contra de las enfermedades, estando en mi poder el venir en su ayuda, pues nuevamente afirmo que no existe ninguna enfermedad que no pueda curar. Esta afirmación parecerá algo osada; no obstante, no es nada más que la misma verdad. Conozco el maravilloso poder que poseo, puesto que lo he probado ininidad de veces.

«Es sabido que la tisis es considerada como incurable; pues bien, no hace mucho tiempo que una joven, miss Kelly, fué informada por sus médicos que padecía de tisis y que sus días estaban contados. En la opinión de estos médicos, la enfermedad era incurable. Puede suponerse la angustia de la joven. No obstante el veredicto de los médicos, yo la he curado, he curado sus pulmones y he devuelto a su cuerpo el vigor perdido. Una señora de Montbelliard, quien en la actualidad hace uso de mis servicios, me escribe que está casi curada y que muy pronto podrá decir que he ganado una victoria más sobre la muerte; la enfermedad que affige a esta señora es la tuberculosis.

«La terapéutica moderna nunca jamás ha curado un cáncer: la cirugía es la que lleva a cabo las operaciones, mas el cáncer reaparece y causa la muerte lenta, pero segura. Yo curo el cáncer sin el auxilio del bisturí; no necesito cortar la carne y aserrar los huesos; mi tratamiento es fácil, agradable y no causa ningún dolor. Una de mis pacientes, Mme. Maden, padece de este terrible mal; restá aproximarse la muerte, pero se puso bajo mi cuidado y fué curada completamente y radicalmente. La parálisis es otra enfermedad que se supone incurable. El Sr. A. Tourant sufrió de este terrible mal. Después de unos días de tratamiento, pudo dejar el sillón de inválido que había ocupado por más de ocho años. El Sr. Etienne Ducret fué curado en ocho días de una neurastenia que había estado sufriendo por espacio de once años. Este señor decía a todo el mundo que yo había hecho un milagro en su favor. El Sr. René Larchier había estado sufriendo por más de treinta años de un reumatismo articular, no podía andar, y aunque no comía, apenas engrosaba a la vista de los ojos; tampoco le era posible trabajar. Quince días de mi tratamiento fueron suficientes para devolverle la salud.

«El Sr. Soane Alonso fué curado en poco tiempo de la anemia cerebral que por espacio de mucho tiempo había venido sufriendo. La Sra. Esquer fué curada en pocos días de una gran anemia que los médicos que la asistían no habían podido combatir.

«Estos casos que cito son tomados a ciegos de entre los muchos testimonios que poseo; si los hago públicos es simplemente con el objeto de probar que no existe ninguna enfermedad incurable. Esas enfermedades se consideraban incurables antes de que yo hiciera mi descubrimiento, pero hoy no pueden conceptuarse de la misma manera.

«¿Cómo podéis llevar a cabo estas curaciones? ¿Por qué poseéis esa poder tan extraño? «Me tomaría mucho tiempo el explicar; mas ved aquí un libro del que yo soy autor y en el que describo mi descubrimiento y la manera de curar las enfermedades; yo no vendo este libro, lo distribuyo a todas las personas que estén interesadas en mi descubrimiento; lo envío gratis a todos aquellos que me escriban solicitándolo. Aun más: a toda persona que me escriba indicando el sexo a que pertenece y describiéndome los principales síntomas de su enfermedad, le enviaré el diagnóstico de su caso, así como un libro titulado: «LAS FUERZAS SECRETAS DE LA NATURALEZA». También le diré la causa de los síntomas que le aquejan y la manera de obtener su curación por medio de la radiopatia. Es necesario solamente dirigir una carta a Mr. G. A. Mann, Boite 92, section 118 D., rue du Louvre, 48, París, France. A todos los que me escriban les daré pruebas evidentes del poder que poseo.»

«Creéis que todo el mundo, sin excepción, se aprovechará de vuestra generosa oferta? «Yo digo lo que siento y haré lo que digo; todo aquel que me escriba recibirá mi libro, el diagnóstico de su enfermedad y pruebas evidentes de mi poder; todo absolutamente gratis»

## LOS ALMACENES DE "LOS CATALANES"

Plaza de San Ildefonso, número 10.—Es la Casa que más barato vende. ARTICULOS PARA LIMOSNAS

Camisas señora, 1.25. Calcancillos, 1.25. Mantones, 4 pesetas. Mantas lana, 4.50. Chalcos Bayona, 2 pesetas. Camisetas señora y caballero, 1 peseta. Sábanas, 1.75. Camisas de frañola, hombre, 2 pesetas. Tapabocas, 1.25. (Primera Casa en géneros blancos.)

## LINOLEUM

27, CARRETAS, 29.

## COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

### AUTOMOVILES DE LUJO

Abono mensual a toda orden, 900 pesetas. GARAJE MADRID

Coches a pupilo.—Gran taller de reparaciones. Venta de coches de ocasión. San Bernardo, 120 y 122.—Teléfono 2.922

### 250.000 METROS DE TERCIPELOS

Feluchos, Sedas, Crespones, Muselinas, Ganses y miles de Telas propias para Trajes y Blusas de teatro y baile se liquidan a mitad de precio en los Almacenes de Isidoro García.—Puerta del Sol, 15, principales.

### ¡No sirve darle vueltas!

PARA GABANES DE NIÑOS forma chaquetón marinero, gabán hombrecito, etc., en todas clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra Casa, pues se venden con pocas utilidades y se desfilen muchos pocos. 6.—Fuencarral—6 (Frente calle Desengaño).

### Casa Cabiedes

A los Tapiceros y Talabarteros

Mañana lunes 25.000 metros de pasamanería, flocos, galones, borlas, cordones, alzapufos, etc., se pondrán a la venta en estos Almacenes a precios que causarán asombro. Se darán precios al por mayor, a 0,25. Hechos y galones de seda, a 0,15, y ricas pasamanerías, a 0,10. Yutes magníficos, a una peseta. Juegos de preciosas cortinas con bandes, a 2,50, y ricas cordelillos ingleses, a 0,75 vara. Alfombras, tapices y alfombrillas, baratísimo todo.—Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales.—Se traspasan estos grandes locales.

### 500.000 metros de lanas

Paños, frauncas y otras mil clases de telas propias para trajes, abrigos, batas, mantas, faldas, blusas, etcétera, se liquidan en un 50 por 100 de rebaja en los Almacenes de Isidoro García.—Puerta del Sol, 15, principales.—Se traspasan estos grandes locales.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

**SANTAL MIDY**

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Esgrir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 9, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1ª Izda.

Por 15 pesetas

Remito franco de porte una cajita estuche, conteniendo todo lo indispensable e indicaciones para iluminar estilo esmalte más de 500 fotografías. Procedimiento modernista, alcance de todas las edades.—Concesionario exclusivo: M. González.

Rambis Canaletas, 11 BARCELONA

ediciones francés. Método Lrónico. Exito garantizado. Calizares, 18, 2.  
Recibos lot. 4, cien, 20 cts.; mil R. 50. Gálvez, Cruz, Madrid.

Abono de bonita berlina a Arzonco, 6 líneas, cecio. Travesía de Moriana, 2

## PARA LOS CAPITALISTAS

Explicase el grave daño producido por la inercia del dinero en las cuentas corrientes que hoy substituyen al bail, ladrillo, armario ó escondrijo por la inseguridad que parece ofrecer cuanto nos rodea. Acobardados los capitalistas por los desastres de los valores públicos, poco acostumbrados a las penalidades que exige el cultivo de la tierra y a las molestias de administración de fincas urbanas, y unido a ello la poca renta de tales inversiones y la dificultad en la realización a efectivo, se ha impuesto la necesidad de entidades como la **NACIONAL DE CREDITO**, Barquillo 1, Madrid, que procuren la inversión por excelencia en préstamos hipotecarios en condiciones que iremos exponiendo:

Estáis muchos viviendo con privaciones, por terquedad, por no querer deteneros a pensar en que tenéis colocado vuestro capital, obedeciendo a una rutina que os sujeta, a renta piquetísima, y, sin embargo, estáis expuestos a todas las contingencias que pueden seguirse de acontecimientos muy posibles en las circunstancias actuales, por ejemplo, a los valores públicos.

La sencillez de las operaciones de la **NACIONAL DE CREDITO** es tal, que cualquiera, por ajeño que esté en cuestiones financieras, comprende que no consiste más que en buscar inversión exclusivamente en préstamos hipotecarios de inmuebles de buena renta y fácil salida, y procurar un bonito interés al capital que el particular le confía, pudiendo disponer de él en todo momento.

Chil va piano va sano ó va lento, creen con los italianos los gestores de la **NACIONAL DE CREDITO**.

**CREDITO**. Correr mucho, hacer muchas operaciones de cualquier modo, con la mira principal de lograr cifras con que deslumbrar y atraerlos, no es la norma de la **NACIONAL DE CREDITO**, la cual funda su éxito en crear, como lo consigue, base firme que pueda ser analizada por todos sus capitalistas, sin temor a que, de la investigación, resulten suspiros y dudas.

El imponente de la **NACIONAL DE CREDITO** tiene siempre la facultad de pedir en las Oficinas toda clase de detalles para conocer la situación de la misma en cualquier momento, pues como Sociedad, ante todo, y sobre todo Cooperativa, no se molesta por la inspección constante de los individuos que la forman, sino que lo desea y lo estima, y lo agradece en lo mucho que vale, que no de otra suerte se logran la confianza y el mutuo auxilio, alma de las Cooperativas de crédito. (Continuará.)

AMPLIACIONES MAGNÍFICAS

15 PESETAS

**COMPANY.—Fotógrafo**

FUENCARRAL, 29 MADRID

SE ENVÍAN A PROVINCIAS

LOS SOMBREROS

más elegantes y más económicos son los que expone en la Cuesta de Santo Domingo, n.º 4, **Dotoras**, proveedora efectiva de la Real Casa.

**SOMBREROS DE SEÑORA**

Gran exposición y venta. Precios módicos. Marqués Valdeiglesias, 4. (Antes Torres.)

Lotería núm. 47.—Colón, 13.

En todos los sorteos esta afortunada Admón. paga muchos premios. Para el gran sorteo de Navidad, su administrador remite billetes y décimos a provincias y Extranjero.

**CALZADO DE LUJO**

para señoras, caballeros y niños; 8000 pares de botas y zapatos, procedentes de dos elegantes zapaterías de las mejores de Madrid, se liquidan a mitad de precio en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, prates. Botas de tafete y cabritilla, de 25 y 30 pesetas, a 10, y así sucesivamente.

EL SEÑOR

**D. Rogelio Ruiz-Capillas y Salazar**

FALLECIÓ EN MADRID EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1911

A LA UNA Y MEDIA DE SU MAÑANA, A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos, D. Mariano, doña Prudencia, doña María Luisa y doña Soledad; hijos políticos, D. Santiago Mateos y D. Antonio de Ochoa; nietos; hermana, doña Ciria; hermanas políticas, doña María de la O. García y D. Evaristo Rey; sobrino, D. José de la Vega y García; primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 20 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín.

Los Exemos. y Revmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Primado de España, Arzobispos de Sevilla, Burgos y Valladolid y Obispos de Santa Cruz de Tenerife, Jaén, Madrid-Alcalá, Palencia, Guadix, Astorga, Plasencia, Santander y Orense, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada, por los sufragios que se apliquen por el alma del finado. (11)

**LA SOLEDAD—Desengaño, 10**

**PASTILLAS CRESPO** DE MENTOL Y COCAINA

La enorme molestia que ocasiona la tos se evita tomando estas pastillas sin rival, y solo desconociendo sus positivos efectos por no haberlas probado, explica haya quien no las use. Son tan agradables al paladar como una golosina. Tienen la inmensa ventaja de curar de opio y sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan. Solo dos pastillas atentan la tos usadas con constancia la hacen desaparecer. Venta en farmacias y droguerías a pesetas 1,50 caja. Por mayor, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid.

**SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS**

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

Todo el mundo anda empujado en si me caso... que si no me caso. No hagan ustedes caso, hasta que me estén haciendo los muebles en casa de **APOLINAR, INFANTAS, 1**, duplicado.

Cocío capitalista se necesita para negocio importante establecido, de grandes rendimientos. L. C. ced.º 34044.

**PIANOS PLAZOS**  
Contado, nuevos, 650. HORTALEZA, 01 y 06

**ZAPATOS**  
Ultimos modelos grandes existencias, baratísimos. «Les Petits Suisses». Fernando VI, 17

**AVISO**  
La Casa que más paga por Oro, plata, platino, salones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

**MUEBLES**

LEGÍTIMOS DE VIENA MARCA **THONET**

Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Muebles americanos para oficinas. Precios sin competencia.

**THONET HERMANOS, MADRID**

Proveedores de la Real Casa

10.—Plaza del Ángel.—10

Exportación a provincias. Teléfono 2.901.

**CALOR, CALOR!**

CALORIFEROS DE PETROLEO perfeccionados, con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa.—CALIENTAPIES DE MUCHÍSIMOS SISTEMAS.—CALIENTA MANOS.—CALIENTAPLATOS.—CALIENTACAMAS.—CALIENTABEBIDAS.—CALIENTA PLANCHAS.—CALIENTA ROPA DE BAÑO. Servicios de Chimeneas.—Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas. Cafeteras, asadores especiales, filtros higiénicos para agua, a 8 pesetas 75 céntos.—Antigua Casa MARIN. —12, Plaza de Ferradores, 12.—Ojo! Esquina a San Felipe Neri.

**LIQUIDACIÓN VERDAD**

DE TAPICES, ALFOMBRAS Y ESTERAS

Las realizamos a los precios siguientes:

Tapices Orientales, 2,50 metros largo.....	30	pts.
Idem alta lana.....	55	»
Moquetas alta lana.....	2,25, 2,50 y 3	»
Terciopelo alta lana.....	2,25	»
Pitas alfombradas.....	1 y 1,25	»
Realces, 0,90; cordelillo esparto, 1,00 y de pita, 0,75.		

ANTIGUOS ALMACENES DE LA LUNA LUNA, 4, y CORREDERA, 1.

**Alfombras y Tapices**

Se liquidan todas las existencias de los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, prates, con un 50 por 100 de rebaja sobre las demás casas. Se traspasan estos locales Isidoro García Villa

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumlur, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de raciones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumlur, Ginebra, 69 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

**LA PREPARATORIA MILITAR—(Toledo)**

PARA CARRERAS MILITARES E INGENIEROS INDUSTRIALES

Profesorado: Capitanes Ochoa y Ferrnosa, ex Profesores de la Academia de Infantería; Esteban, Intantes, Abogado; Aragón, Profesor de Dibujo. Alumnos internos y externos: Dirección de la correspondencia: D. Rodrigo Ferrnosa, calle de la Granada, núm. 4, Toledo.

Mañana, lunes, se pondrán a la venta en estos Almacenes grandes partidas de bordados y aplicaciones en todos los estilos y clases que se fabrican. Hay millones de bordados, tanto en fino mecánico, como en bordado natural, bordado a mano, etcétera. También hay muchas tiras festoneadas y bordadas a mano en telas prácticas y propias para juegos de cama. Vainicas a 0,65 el metro, 0,85 a 1,20 la pieza con cuatro metros, y así sucesivamente. Horas de venta, de ocho a una y media y de tres a nueve.—15, Puerta del Sol, 15, principales.—Se traspasan estos grandes locales.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**

SOLEDAD ANONIMA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas | Depósito en Melillan Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 | P.º de Valdecasas, 70

Teléfono 1.043 | Teléfono 1.255

**PRECIOS**

680 kilos de yeso negro corriente.....	7,50
Id. id. especial.....	8,50
Costal id. blanco.....	1,50

Yesos puros especiales para enrasillado y coqueadas.

Oficinas administrativas ALMIRANTE, 16, bajo izquierdo

TELÉFONO 2.941

**A TODA ESPAÑA**

Se necesitan con urgencia 700.000 pesetas en PRIMEA HIPOTECA sobre magníficas fincas en la provincia de Badajoz, que vale más del doble. Despache especial de compra-venta e hipoteca, de Ruca, legalmente inscrito en el Ministerio de Fomento.

TETUAN, 85.—DE 10 A 1 Y DE 4 A 7